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Meghívás !
or. A debreczeni függetlenségi és 48-as 
párt azon tagjai, kik egyszersmind Deb- 
rvezen város törvény hatósági bizottságá­
nak is tagjai ezennel tisztelettel felkéret­
nek, hogy fontos tárgy megvitatása czél- 
jából, a függetlenségi kör helyiségében 
folyó hó 8-án délután 5 órakor 
tartandó értekez'etre megjelenni szíves­
kedjenek.

Kell Debreczen 1897 május 7.
Az elnökség.

A mezei hadak gyülekezése.
Debreczen, május 7.

Még öt nap hijja « a vármegyeház 
kapujában, a tanácskozó terem dufla 
szán yu ajtajában peczkescn kiáll a 
pomparuhás hajdú, oldaláról lötyögvén 
czimerével a tarsoly, lobogó fehér toll 
a csákóján, hetykén kipödürve a bajusz, 
ez az egész árnyék maradéka a régi 
tekintetes vármegyének, mert hisz a 
vármegye urai ? . . . Vannak is már a 
vármegyének urai ! Csupán éhes mezei 
hadak, kik a közérdekért semmit sem 
tesznek, fásultak, ridegek, csak ha va­
lamelyik sógor, komát kell beválasztani 
a hivatalos székbe, akkor verődnek 
össze, mások meg a főispáni szó hivó 
hangjára, az ebéd is csábítja egyik-má­
sikat, nem hiában, hogy aranyos met­

szésű e'efánt csont papirosra nyomtatva 
a menü ; de meg hát a hatalom árnyé­
kának az árnyékában sütkérezni, a leg­
több kevés szemérmü atyafinak az sem 
utólső ? . . .

Most is folyó május hó 12-ik nap­
ján gyűlése lesz a tekintetes vármegyé­
nek, nagy, hatalmas dolgok vannak az 
ártatlan kiállítású tárgysorozat rózsái­
ként csokorba kötve. Vármegyei fő­
ügyészt fognak választani. Nemesi le­
veleket hirdetni ki. Tiltakoznak a kvóta 
emelés ellen, mert tárgyalva lesz Heves- 
vármegye hires, hazafias átirata is. Szó­
lanák a tisztviselői javadalmazás eme­
léséről is, mégis tollat fognak fosztani, 
guzsalyt fognak pergetni az édes ott­
honban, a meleg kuczikban, az ellen­
zék hivatott képviselői, kik hanyag nem 
bánomságukban labauczabbak a la­
bancznál, kiknek ezudav lustaságok le- 
ketővé teszi a vármegye tanácskozó 
termében, ahol aranynyal áttört ruhá­
jában (estellen áll István fejedelem képe 
is, azt az irgalom nélküli kormánypo­
litikái, melynek tudós főigazgatói a 
Kossut Lajos képét még az iskolai 
múzeumban sem akarják megtűrni, hogy 
szégyenletében elpirul a csuszó-mászó 
féreg is, s mely politika, mint a tapadó 
féreg a test üde vérét, úgy emészt fel 
e nemzetből minden tiszteletet a tör­
vény iránt, minden hitet a vezetőkben, 
becsülését az erkölcsöknek, az elveknek, 
a hazaszeretetének, melynek tizenhá­
rom mártírját Arad alatt szentelte fel a 
viperaként elvakult undok, hüllő ha­
talom . . •

Az urnába most is, 
riust választanak, előre 
lesz bedobva, kiadott 
mint a táborban. »Erre»

mikor főfiská- 
be irt cserép 
jelszó szerint, 
csak is erre !—

szavazni »Tokaj —torniszter«,minta káp­
lárok a piros bugyelárisba előre bejegyzik.

— lüen ! Ügen, és bólintják majd 
az éhes mezei hadak.

Azután reátérendenek az országot 
oldus botra juttató kvóta emelésre is.

— Így úgy ! Hát, hát ! Persze, per­
sze! . . . Hm-hm! végül is, a miként a 
vezérkartól ki lett adva az adré, a vi­
téz hajdúk — hisz úgyis bogáncs kóró 
való a szamárnak — megszavazzák ezt 
a kvóta emelését is vagy ha már kény­
szerítve lesznek szót is emelni ellene, 
nem igen lesz abban köszönet, sava­
nyúan bár, de mégis mondani fogják :

Ügön, ügön! Amint a főuv ja­
vasolja! Okos ember az, fáin ember az ! 
Ügön, ügön, mondják a mezei hadak s 
leszavaznak himezve-hámozva, lutherá­
nus felköszöntővel, se hideg, se melegen, 
a meggyőződés ellenére az ebédért, az 
érdekért, mert nincsenek, biz Isten nin­
csenek — vagy ha igen! nagyon keve- 
sen — a tekintetes vármegyében ina 
már urak ! Csupán hadak, u g y ne­
ve z e t t m e z c i hadak, me­
lyek ékesebbek, mint a sáska s melyek 
kufár, kofa csarnokot nyitottak abban a 
teremben is, ahol az István fejedelem 
képe van aranyos palástban, ragyogó 
pánczéllal, nehéz buzogány nyal, hogy 
miért is nem hajin thatja már egyezer 
közibük ? . . .

Ifj. Móricz Pál

A „DEItlt ECKEN" T,IMÁJA.

— A>Debreceeu< tárczája — 

Leányfejet rajzoltam egy papírra
Es a nő, —így szólt szegény anyám,—

A kit önkéntelen, mindig lerajzolsz ;
Mondd meg fiam, ki ez, miféle lány ?

Oh, senki, senki, — mondom éti nyugodtan 
/j's o olyan kétkedve, néz ream.
— Fiam, mért nem vagy őszintébb anyádhoz, 
Mórt titkolod, ki ez, miféle lány ?

— d/i, senki, senki, — mondom újra halkan ; 
ó' ó azt hiszi, hogy megcsalom talán,
Pedig, ha tudná, mily sivár igazság,
Hogy most már senki nékem ez a lány.

Zsoldos László.

A köd.
— A »Debreczen« ereitőli tárczája. —

Irta : Ifj. Móricz Pál
A köd olvan, mint n halál palástja, ha 

állandóvá lett:' betegségek, a romlás ezer 
csiráit csapkodja le reánk. Tengeren, hogy 
hajúk összemennek, a hegyi Ösvényről, ha a 
a bátor louviata köves mélységű örvénybe 
lépett, ott van, mindenütt ott a köd . . .

Utálatos, ezudar s ép megfoghatatlansá­
gával rémes lárvája az enyészetnek, a rom­
lásnak . . . Köd ! te sejtelmes szürkeség, te 
vagy az ’

Hogy ott talállak mindenhol, merre csak 
útjaim vezetnek! . .

Ködben tévelyegtem már akkor, — emlé­
kezem, —• mikor diák koromban az iskolát 
kerülve szöktem, ki szöktem a (anyaságra.

Tél volt, hó volt, köd ereszkedett utam 
ra . . . Mint ä mesék ködje, mit fejszével is 
lehetne vágni, olyan volt ez a köd. Fojtott, 
most ezer tühegygyel csipkedett, lankusztott s 
rémitett szürkeségivel . . . Morajlásában irtó­
zatos fenyegetések, mint a gonosz szellemek 
hangjai, nedves teliével ha arezomat megcsapta, 
mintha’holt ember fagyos kezét érintettem 
volna.

Az utat is elborította előttem. Összeolvadt 
a fehér hóval ... Csak egy tenyérnyit a napból 
csak egy annyiforma piros lángot, mint a 
falusi istálló mécsese . . . Nem' nem ! . 
éreztem, hogy nem birom tovább ! Minden 
lépésnél újabb ködálak, hosszú uszályokat 
lebegtetve, mint csak letépett halotti szemfedél, 
úgy libbentek elém ... Szétfoszolva, ha feléjük 
kaptam, de újból előttem, ha előbbre léptem.

Micsoda zugás, micsoda morajlás, talán 
távol tanyaházak ág-bogas fái közül ? . . .
A köd ólomként nehezedett reám. Ereztem, 
hogy ruganyos lépteim megbicsaklanak, szivem­
ben már lassabban pezsdül a vér s gondolatim 
mind a határozatlanságba folynak szét . . . 
Éreztem, hogy ez az ut úgy lehet az utolsó ? 
Nem is igen bántam volna már énkor, . . . 
Almos bágyadás fogott el . . . Minthogy 
örökön, minthogy sokáig ily rémség s ködben 
tévoiyegni ? . . Itt egy havas galagonya bo­
kor, itt inkább lefekszem. ;megsemmisü!ni, a 
lelket a testtől felszabadítani . . . Talán a 
tavasz olvadásáig itten feküdni? . , Az enyé­
szet ilyen tudatában nagy s csábitó édesség ..] 
A köd, a köd, éreztem megőrjít engem , . • 

Most csengő csendült fel, afféle bohúltás 
csilingili A ködből kiválva szánkó csúszott 
el mellettem. A lovaktól szinte megborzadtam,
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írja a következőket iPolónyiindit- 
v á ti y a, melyet az igazságügyi bizottság 
ülésén a sajtóeljárás tárgyalásán tett, a füg­
getlenségi és 48-as párt ma esti értekezletén 
is megbeszélés tárgyát képezte. Úgy tudjuk, 
iiugy l’olónyi indítványával a partban e g y e- 
d ü 1 áll. Úgy Ugrón Gábornak, mint a 
többi tagjának az az álláspontja, bogy a
48-iki sajtószabadság a ina- 
gakorlatlansagaban lén­
ia r t a n d o. A párt az esküdszéki bírás­
kodást nemcsak perjogi, de alkotmányjogi 
biztosítéknak is tekinti es azon tágítani sem­
mi körülmények között sem tartja megenged­
hetőnek. A párt ezen álláspontját minden 
kétség eloszlatása czéíjából mai értekezletén 
kifejezésre is juttatja. Tehát hát még ők is.

A leszavazott sajtószabadság.
Delireczen május 7.

Erdély Sándor igazsagiigym!i)isztor vigan 
kipirult arcczal hagyta el tegnapdélután 2 óra­
kor a képviselőházat : a sajtószabadság meg- 
rendszabályozasára vonatkozó paragrafusát az 
az igazságügyi bénultság egyetlen 
szótő bli seggel vagyis 11 szóval 
10 ellen elfogadta. Erdély urnák tehát 
sikerült elérnie, hogy még a távoli jövőkben 
is emlegessék a nevét, a mire eddig alkotása­
inál fogva idig lehetett kilátása. Dicstelenebb 
cs-lckedettel azonban még senki sem érte el 
a hulha'atlanságot, mint Erdély ur és 11 ka­
tonája, a kik meggondolás nélkül követték és 
teljesítették urok parancsolatját. Nyugalmazott 
ügyeszek és bírák, renegát eVlenzekiek, inkom­
patibilis bankárok es véleménynyel egyáltalán 
nem bíró zérók : ezekből állott ki a többség 
iáig a sajiószabadság védőinek 10 szavazata 
az elismert ludast, a szakképzettséget, az 
alkotmány és annak garáueziái iránt való 
szükséges érzékét mind magában egyesítette.

Az i gaz-ágügy miniszter ur és kedvelt 
paragrafusa azonban még egyáltalában nin­
csenek túl a veszedelmen, a képviselőim«

plénuma bizonyára szembe fog velők szállni 
és ha ez a parlament csak némileg is számol 
a törvényhozói tisztességgel, akkor tudni fogja 
a kötelességét és meg kell, hogy akadályozza 
annak az intézkedésnek a törvénybe iktatását, 
mely elejét veszi annak, hogy a sajtó nyíltan 
és akadálytalanul mutathasson rá mindenre, 
a mi tisztességtelen ós szabadon állíthassa 
pellengérre azokat, a kik mások kihasználásá­
val akarják saját boldogulásukat biztosítani. 
Azokból a férfiakból, a kik ma szemben ál­
lottak a miniszter úrral, bizonyára nem fog 
hiányozni sem a jóakarat, sem a tudományos 
készültség, sem a harczi kedv.

A parlamenti helyzet szempontjából je­
lentős körülmény, hogy Chorin Ferencz le­
mondott az előadói lisztről. Tekintve, hogy a 
kormány a 16. §-ból kabinet és pártkérdést 
csinál, ebből a szabadelvű párton erős kompli­
kációk varhatók.

A tárgyalás különben nagy érdeklődés 
közölt folyt le. A bizottsági tagokon kívül, a 
kik majdnem teljes számban jelentek meg, 
számos képviselő volt jelen.

Pólónyi nem kívánta, miszerint indítvá­
nya fele.t szavazzanak,tehát a kérdési a* elnök 
akként tette fel, hogy első sorban az döntetik 
el. vájjon töröltesse-e a törvényjavaslatból a 
10 §, 2 pontja.Erre igennel a bizottság tagjai 
közül csak öten szavaztak : Emmer Kornél, 
Győri Elek, Barabás Béla, Barta Ödön és 
Jernáth Béla és igy további eldöntendő kérdés 
az volt, hogy a bizottság Erdély Sándor mi­
niszter javaslatát, vagy pedig Chorin Ferencz 
előadó indítványát fogadja-e el ?

A miniszter javaslata mellett szavaztak : 
Kóla János, Széchényi József, Mohay Sándor, 
Neumann Ármin, Psik Lajos, Zsigárdy Gyula, 
Vesztej Imre, Fluger Károly, Nedeczey János, 
Engelmayer József és Joanovicli Sándor vagyis 
11-cn.

Az előadó javaslata melleit 10-en sza­
vaztak, u. m. : Chorin Ferencz' Emmer ‘Kor­
nél, Szivák Imre, Beksics Gusztáv, Matuska 
Péter, Barta Ödön, Barabás Béla, Bernáth 
Béla, Groisz Gusztáv, Győry Elek. Ekként a 
miniszter javaslata egy szavazattöbbséggel 
elfogadtatott.

A jog- és pénzügyi bizottság
• • 1 t oniese.

Saját tudósítónktól —

Debreczen,
Közepes érdeklődés kísérte a jog- és 

pénzügyi bizottság tegnapi ülésére kitűzött 
fontosságú tárgyalást. Egynegyed négy körül 
nyitotta meg V e c s e y Imre tanácsnok a 
gyűlést, amelynek akkor még mindössze neó 
tagja volt jelen, csak azután kezdtek gyüle­
kezni. jelen voltak : Á b r a h á m László t 
főügyész, Stahl Géza főmérnök, Szabó 
Jőzsel főszámvevó, továbbá K o m I ó s s v 
Dezső, Kernhoffer József, Kon c ?. 
Elek, S z a b ó Ka mán, a keresk. és ipar­
kamara elnöke, d;- M i s k o 1 c z y Jenő 
Szántó Győző, Szilágyi Karoly’ 
Koszorús Lajos, Z á d o r Lajos es 
Varga Károly 1. aljegyző, mint előadó.

A párhuzamos osztályok és a reáliskola.
Legelső tárgy volt, a reáliskola és a 

főgymnázium ügyében az adlioc bizottság 
jelentése. Előadó felolvassa Lengyel 
Imre és társai indítványának záradékai, vala­
mint az egyházkerület kérvényét, amely is­
merted az ev, ref. főgymnáziumban uralkodó 
tarthatatlan állapotokat s kifejti, hogy Debre- 
czanhen egy uj fögymnáziumra okvetlenül 
szükség van, mivel jelenleg még a debreczeni 
ifjak is kiszorulnak, ez a szükség pedig el­
enyészik, vagy legalább hosszú időre elmarad 
az esetre, ha az ev. ref. főgimnáziumban pár­
huzamos osz-ályok állíttatnak s ezzel Debre­
czen városa az uj főgimnázium létesítésével 
járó áldozatoktól megmenekül, kéri tehát, 
hogy ebben a varos nyújtson segédkezet évi 
körülbelül 4000- 15000 frt költséggel.

Szabó Kálmán ismerteti az adhoc 
bizoitság intenczióit s ajánlja az adhoc bi­
zottság javaslatát elfogadásra,

Szabó József főszáinvevő nem ér i, 
hogy az adhoc bizottság miért akarja a Len­
gyel Imre féle indítvány mellőzését.

A b r a li á m László meghajlik az 
adhoc bizottság tudományos képzettsége előtt, 
de az adhoc bizottság indítványát mégsem 
fogadja el, mert nem tartja a tanügy érdeké­
ben levő intézkedésnek a párhuzamos osztá-

luy fújták orrlyukaikon a rögtöni fagyos köddé 
dermedő párát . ..

A száükó nyomán haladva, elértem a 
tanyát-, . .

Azóta mindig, mindenütt, mindenhol meg 
találom utaimou a ködöt, mióta gondolataim 
fel /.akadtak az enyészet örvénye elüti s bor­
zad,tkom felébredt az iránt, ami csak újabb 
tills aval fenyeget, ha kémlelni merészelnéd s 
amely virágos pázsitról vezet a süppedekes 
lets -gbe . . .

A ködük világában elünk. De erezem, 
látni akaró szemeimmel latom, hogy nem a 
termesz t szürke csapadéka ez, melyet szel- 
foszlathat az első arunysugar, glóriaként ra­
gyogva ki belőle ! . . . Hanem valami meg- 
f,ihatatlanabb, valami gonoszabb, valami ir­
tózatosabb, gonosz lelkek vagy gonoszabb em­
berek ködöt teritgetö munkája ez ? . . .

A gonosz hit, a gonoszság fekete tudo­
mányainak, mely erejűvel tüllesztik így köddé 
a legtisztább levegőt, borítják ködbe a leglisz• 
t dili gondolatokat, fojtják szürkeségbe u lug- 
rigyogóbb érzelmeket ?

Kérdések ? . . . Mikre a felelet az érző 
szivekbe bevan irva.de hiányzik a próféta nyelv, 
mely a köd gyilkos hatalmával szemben vi­
lággá kiáltsa —• rezgő, érczes hangon — az 
igazság eszméit, hogy szakadna szét menten 
ezer piszok fosz anylia ez u halotti köd le­
pedő, melyet kímélet nélkül terítenek reánk s 
mely ma holnap be is teríti a minden igaz 
leik- l< világát.

E köd nem lehat a természet, csak rossz 
emberek ördöngös munkája ! . . De hat kik 
ők ? Hát miért bújnak e sorvasztó szürkeség­
ül ? Miért e fenyegető hangok, ha fáklyájával

a köd sűrűségébe belecsapott egy-egy bátrabb 
lelkivezető ? . . .

Éhes fenevadak csufondáros, ördögies 
morgása, melytől megfagy a vér ! . . Inkább 
eldobod n fáklyát, mint bit-okra menni a fosz- 
lékony köd csalfa rémképeivel ? Inkább meg- 
feküdni ott a zuzmarás, galagonya tövében 
— az elmúlás tudatában annyi a csábító édes­
ség - mint igy élni tovább a gonoszság e 
rej'elmi közt, lobogtatni fen n fáklyát, mikor 
annak fényét saját édes testvéreink sem akar­
ják meglátni,mikor az már a legtöbb olt téve- 
lyegi ott all — szolgaként a ködös szürke­
ség igézete akin, bágyadtan, álmosan . . . . . 
Ncim-lyek a halai galagonya bokrát keresge­
tik, mások: a többség, pedig istenségnek vélve 
uj istenséget keresnek a köd szürke, undort 
kellő, — a bitorlóit hatalom tapadó erejű 

alakjaiban ; utánozva azoknak minden er­
kölcstelen tánczat, minden a sárba vezethető 
libbenéseit.

A gondolat, a tudat mindenkinek ott van 
a szivében, de hiányzik az apostolok érczes 
nyelve, az apostolok aczélos keze, — mely a 
ködvilág, a ködemberek bálványait, az önzés, 
a kapzsiság, az érdekszövetkezes e szemér­
metlen ködös ezudarsúgait, égő fáklyával vagy 
ha úgy kellene a máglyák véresen lobogó 
fen vével is felszántsa, a semmiségbe széthintse! 
Előbb rongyokba tépve szét e sziirk ■ czalatot 
aztán a -Dztulás viharzó szelét bocsájtva 
minden oldalról reá,Bárha fákat is tördelne össze, 
bárha házak dűlnének romokba, csak a köd' 
c-ak e szürkeség repülne pehelyeként messze’ 
mely homályos hatalmával nem kíméli már 
n megváltó isleni dicsőségben ragyogó k 
r. szíjét sem ...

Ködös világban, ködök sunyi rémképéi

közt élünk s nincs világitó tornyunk még — 
már sehol . . .

Meddig tévelygőnk még saját romlásunk 
síri hantjait tapodva ? Vagy tán inkább mé­
gis jobb, ha okosan térdet hajtunk a köd em­
berek szemérmetlen, undort keltő bálvány! 
előtt ? uiii.t a hogy —• példaként — előttünk 
annyi más okosabbak is megcselekedtek V . . . 
Megtagadva mindent mi e föld hagyományai­
hoz kötött bennünket, mi e földért, e földben 
porladó liarczos ősük véréből y rünkbe át- 
származott, hazánk, bitünk, szabadságunk, 
jogaink boroul szétpuzarlott szeretetét, érzeteit 
egy ködvilág — csalfa szürkeségeiért, melyek­
nek ha piszkait, iia ünösségeit érinteni mered, 
arczátlac gyalázkodás, a veszetség al atomo­
sán tajtékzó dühe, a gonosz szív minden atka 
szakad e piszkos ködből, pushadt lázakat ter­
jesztő csapadékként reád . . .

Ködökben bujkáló emberek, a ködvilág 
árnyai féljétek a Messiást, mely ha jövend 
kapzsi kiseret hadatokkal szemben mar ne u 
lebet többé a szeretet atyja, hanem kiró, a 
ki Ítél, a ki kitördeli az útjába tévedt legóri- 
ásabb fákat is s a szükség szerint máglyák 
véres világával is teresztendi ott a fényt, a 
világosságot, ahol csak imént is ködlepel alatt 
elődlek a ködemberek mérges gomba se­
regi . . .

— Csilingili . . . tál in mintha már is 
hallanám a csengőt ? Messziről . . . messziről 
ugyan! ... És szivemben újra pezsdül aj 
vér, régi erőmet újból érzem, hitem is éled, 
mert löszein s tudom, hogy a hit utján halad­
ván a ködben is érek még igazi, becsülete» 
tiszta — magyar tanyát...
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, v svnnoritását. Ö nem annyira extenziv, 
y°ni intenzív fejlődést akar (helyeslés). De 
" fogadja el a javaslatot azért sem, mert 

ncs rá pénz. 0 indítványozza, hogy az egész 
Hzrflést vegyék le a napirendről. 
k S z ab ó Kálmán megnyugtató felvilá 
„„fásokat ad Ábrahám szavaira. 
g Szántó Győző úgy tartja, hogy ha 

csak e két kérvény felett kellene határozni,
1 a felelet könnvü volna, nekünk azonban 
"vükeres megoldás a feladatunk. 0 tehát pol- 
B' - ég szakiskolát akar rlétesiteui Debreczen 
fAz egyházkerüfet kérvényére vonatkozólag 

„yiiatkozik, hogy azt csak ideiglenes 
Xnotként fogadja el s ez irányban indítványt 
ie-z A miniszterhez intézendő felierjesztéshez 
bonban nem járul hozzá.

Szabó József a polgári iskola mel­
len foglal állást s hivatkozik Kassa példájára,
, I Ujy a gimnázium, mint a reáliskola se 
nn'gán iskola egyaránt tele van régen. A 
L„g pénzügyi részére megjegyzi, hogy az 

lesz ideiglenes, hanem állandó, a költsé­
ghez pedig az egyházkerület nem járul 
semmivel, csak tantermet ád s a vége az 
lesz hogy a költséget a város fogja kivetni 
„útadóban az egyházkerület helyett. 0 tehát 
nem fogadja el az indítványt.

Stahl Géza úgy véli ugyan, hogy a 
reáliskola szükségességének Kérdése tisztázva 
van de mégis hangsúlyozza, hogy a reáliskola 
nem szükséges, mert abból csak egy kiveze ő 
ut ' au a műegyetem és a 10 — 11 eves ifjúról 
nem lehet tudni, hogy képes lesz a technikus 
p ívára. Ö teh.it az egységes középiskola híve 
annyival inkább, mert tapasztalásból tudja és 
mondhatja, hogy a gimnázium növendékei 
keposek a műegyetemen megfelelni a követel­
ményeknek s úgy az indítványnak azt a részét, 
mely a reáliskola átalakításának kérelmezé­
sére vonatkozik, elfogadja. A párhuzamos 
osztályok szaporítását ő sem tartja helyes 
lépésnek, mert azzal nincs megoldva a kérdés, 
azt javasolja tehát, hogy a párhuzamos osz­
tályuk köliségeit csak egy még újabb közép­
iskola létesítéséig adja meg s ezt is egységes 
jogositásu középiskolának koniemplálja.

Zádor Lajos csak a pénzügyi szem­
pontokat tekinti >' azért az Ábrahám inditvá- 
nyál fogadja el s kimondaná, hogy az egyházak 
számára a város többet nem ad, hanem ha 
u;abb iskolára szükség lesz, maga állítva az: 
a város az állam támogatásával.

Szabó József újból kijelenti, hogy 
n város nem mehet bele az újabb adományo­
zásba.

Szabó Kálmán nem látja az egy­
házzal szemben megokoltnak a főszámvevő 
állal kifejezett bizalmatlanságot, mert az 
egyház mindig helyesen kezelte az alapítvá­
ny..kai s már eddig is sok költségtől kímélte 
meg a várost az iskolák állításával.

Szab ó József visszsutaszitja a bizal­
matlanság vádját s hivatkozik az egyetem 
ügyeben beadott indítványára, de mindig nézi 
azt, hogy czélravuzető-e va amely dolog s a 
párhuzamos osztályok felállítását nem tartja 
annak. Ö úgy szeretné ha nem ezt kérnék, 
hanem végleges intézkedési, az e g y e t e- 
ni e t, akkor ő is hozzájárulna s ennek az 
érdekében dolgozni is fog tudni.

Stahl Géza hangsúlyozza, hogy ő sem 
tartja a párhuzamos osztályokat végleges 
megoldásaak de a pillanatnyi szükség parancsol 
Ami a köl .séget illeti, kimondhatja a város, 
hogy ad egy (ix összeget, do többet nem ad, 
a többi költségeket az egyházkerület fedezze 
maga.

Á b r a h á m László ezt nem tartja 
lehetőnek s azt tartja, hogy jövőre az újabb 
párhuzamos osztályok költségeit is inog kell 
fizetni, s ezt pedig nem tehetjük. A pénzügyi 
szempontot kell tekinteni, ez p dig azt mondja 
L'.gy népiskolák, kisdedóvók várnak létesítésre 
amelyeket a törvény alapján a kormány köve­
id tőlünk s mivel az inditv ínyok elfogadásával 
véglegesen úgysem segíthetünk, ő a napirend­
ről levételt indítványozza,

Zádor Lajos hangsúlyozza, hogy a 
kalli. főgimnázium létesítésével megoldható a 
kérdés.

Elnök felteszi a kérdést, elfogadja-e a

bizottság Á b r a h á m László azon indít­
ványát, mely szerint a város a parallel osztá­
lyok felállításához a hozzájárulást nem adja 
meg ? Elfogadják 5-en, nem fogadják el 3-án, 
e szerint a bizottság Ábrahám indilvávya 
értelmében tesz javaslatot a közgyűlésnek.

Az adhoc bizottságnak a miniszterhez 
iulézendő felterjesztésre vonatkozó indítványát 
egyhangúlag elfogadják.

A színház sürgős átalakítása.
Szabó Kálmán a napirend megsza­

kításával indítványozza, hogy hivassák fel á 
tanács, hogy a színház javítása alkalmából 
gondoskodjék a lépcsőházak és kijáva'ok sza­
porításáról.

Stahl Géza főmérnök kijelentette, 
hogy a dologról az a alakiló bizottságban már 
volt szó, mindössze azért nem foglalkozott 
vele mert nem volt rá megbízása, de ö ki­
jelenti, hogy ő minden külön felhívás nélkül 
elfogja ké-ziltetni ennek a tervét.

A bizottság Szabó Kálmán indítványát 
egyhangúlag elfogadja.

A munkás lakások.
A gépjavitőmühaly mellett a kolerás 

temető területét munkáslakások részére ingyen 
illetve méltányos árért kéri az államvasutak 
üzlelvezetösége, másrészről pedig ugyanezt 
kéri P á 1 11 y Gábor méltányos becslés utján 
megállapítandó áron ugyan olyan czélra.

Szabó József föszámvevő nem látja 
még teljesen tisztázottnak a kérdést mivel 
nem tudni miféle költséggel fog az járni a 
város részéről, ezért javasolja, hogy adják 
vissza a tanácsnak.

Stahl Géza főmérnök elfogadja 
fő-zámvevő indítványát, de ki mondatni kéri 
hogy melyik ajánlattevővel álljunk szóba : az 
üzletvezetőséggel e vagy PálITy Gáborral ? 0 
az üzletvezetöséget javasolja.

Szilágyi Károly az államvasutak 
nak nem adná, de Pálffy Gáborral óhajtana 
tárgyalásba bocsátkozni. Kifejti, hogy á mun 
kások tulajdonába nem engedné át a terű 
letet.

Stahl Géza felvilágosítása után 
Szab ó Kálmán Stahl Géza indítványát 
fogadja el.

Szabó József egyelőre Stahl beszé­
dé után sem kívánja a kettő kozzül kijelelni 
azt a kinek adjuk.

A b r a h á m László szintén a főszám 
vevő indítványát fogadja el, mert nagyon 
meggondolandónak tartja, vájjon adjunk e 
egyáltalában munkáslakásokra telket mert az 
külön városrészt fog alkotni s így a városnak 
nem lesz meg az a haszna, amit a minisztei 
kilátásba helyezett, ő egyszerűen visszaadná 
az ügyet a tanácsnak.

K o m 1 ó s s y Dezső városrendezési 
szempontból perhorreskálja a tervet 3 elfogad­
ja a főszámvevö indítványát.

Zádor Lajos nem látja Komlóssy 
aggodalmát s hangsúlyozza a munkáslakások 
szocziális fontosságát annyival inkább, mert 
a város terjedését úgy sem fogjuk megaka­
dályozhatni. 0 a Stahl Géza indítványát
pártolja. „ , ,

Szántó Győző Zádor szavaihoz 
hozzájárul és hangsúlyozza hogy a munkás­
lakásokat a tapasztalat igázolja annyira, hogy 
pl. Pozsonyban egyesületek alakulnak erre a
CZél’a<3 zabé József fentartja indítványát, 
amelyet a bizottság többsége Stahl Géza 
indítványával szemben elfogad.

Ezzel az idő előrehaladván a többi ügyek 
tárgyalását elhalasztották s az ülést 7,6-kor 
herekesztettek.

A főiskolai tanárok fizetésének rendezése.
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, május 7.
A főiskolai tanárok javadalmazásának 

korszerű rendezése ügyében tegnap egy olyan 
nagy fontosságú lépés történt, mely a legbiz­
tatóbb kilátással kecsegtet arra nézve, hogy 
a kollégium, Debreczen városának ez a di-

ci.pkedése, nem sokára ki fog bontakozni 
abból az alárendelt helyzetből, « melybe a 
legújabb idők fcjlesztményei folytán az állami 
és az állami segélyben részesülő felekezeti 
tanintézetekkel szemben a tanárok anyagi és 
ellátása tekintetében jutott.

Ugyanis a főiskola anyagi és szellemi 
ügyeinek megvizsgálásával megbízott egyház- 
kerületi küldöttség tegnap délután tartóit 
ülésében melyen jelen voltak Kiss Ároln 
püspök és gr. D é g e n f e 1 d József főgond f 
nők elnöklete alatt Kiss Albert, Szél- 
Kálmán, Simonffy Imre, Á r m ó a 
Báliul, Farkas Antal, Márk Endre Tóth Sámuel 
B a c z o n i Lajes, S a s s Béla, E r d ős 
József, D 6 c z i Imre, Kovács Lajos 
bizottsági tagok és Karai Sándor mint 
jegyző vette beható tárgyalás alá kiküldött 
albizottságának előterjesztése alapján, melyet 
lapunk is egész terjedelmében közölt, a fize- 
tésak rendezésének kérdését, az a magas 
színvonalon álló felfogás és a kulturális érde­
keknek a lelkes felkarolása, a mely a kül­
döttség tagjai részéről majdnem kivétel nélk ül 
úgy a tárgyalás során, mint az elfogadott és 
az egyházkerület! közgyűlésre (elterjesztendő 
határozati javaslatban kifejezésre és érvényre 
jutott, azzal a megnyugtató tudattal töltheti 
el főiskolánk minden igaz barátját, hogy a 
főiskola hogy érdekeinek ápolása olyan férfiak 
kezébe van letéve, kik valódi hivatással bír­
nak arra, hogy az intézet dicsőséges múltjára 
mint alapra egy még dicsőségesebb jövendőt 
építsenek.

Az elfogadott határozati javaslat, mely 
nemcsak máról holnapra, hanem jó hosszú 
időre czélozza a kollégium fejlődésének bizto­
sítását, a következő :

Mondja a ki a főt. egyházkerület! köz­
gyűlés :

1. A rendes tanári javadalmazásek a 
debreczeni ev. ref. kollégiumban a következő­
leg állapíttatnak meg :

a. ) Az akadémia theológiai, a jog és ál­
lamtudományi és bö csészeti szakában az alap 
fizetés 2000 Irt, lakpénz 400 frt s 5 évenkint 
öt Ízben 200 frtos korpótlék.

b. ) A főgymnasitimban és a tanítóképzőn 
1200 —1400 — 1000 és 1800 fitos alapfizetések, 
400 frt lakbér és öt évenként öt Ízben 200 frt
korpótlék.

c. ) a főiskolai ének és zenetanár és a 
főiskolai torna tanár javadalmazása : alapfi­
zetés 1000 frt, lakáspénz 300 frt és öl ízben 
öt évenként 100 frtos korpótlék. A főiskolai 
orvos alapfizetése 1000 frt, lakáspénz 400 frt.

2. E javadalmazások tényleges életbelép­
tetése és folyóvá tétele fokozatosan és a kö­
vetkező módozatok szerint türténik :

a) Első sorban megadatnak és folyóvá 
tétetnek az összes most alkalmazásban levő, 
most is korpótlékra jogosult főiskolai tanárok 
részére mindazon kovpúllókok, — 
a melyek őket akár n debreczeni ev. ref, kol­
légáiban, akár megelőzőleg más tanintézeteknél 
rendszeresített tanszéken, megszakítás nélkül 
teljesített tanári szolgálatuk alapján megilletik, 
egy-figy ötödéves korpótlék egyelőre 100 írttal 
számíttatván. A korpótlékhoz való jogosultság 
kezdetének megállapításánál a segéd vagy 
helyettes tanári minőségben töltött idő számí­
táson kívül hagyatik. Azon tanárokra nézve 
pedig kik most még lakáspénz helyett termé­
szetbeli lakást nyernek, a lakással járó föld 
haszonélvezete egy 100 frlos korpótlékba be- 
tudatik.

b.) A tanári torz-fizetéseknek a megha­
tározod mértékre való felemelése akként 
foganato-ittatik hogy az akadémián a létező 
tanárt fizetések 200 írttal emeltetnek, a gim­
náziumban és a tanítóképzőn pedig a második 
vagyis az 1400 frtos fizetési fokozat léptettetik 
életbe, a melybe a főgimnáziumi és tanitóké- 
pezdei tanárok összesített létszámának fele
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1897. május 7,

már most besoroztatik : a főiskolai énektanár 
és a főiskolai tornatanár alapfizetése pedig 
100—100 írttal emeltetik.

3. A fentebbi 2 pont a) és b) alpontjai 
alatt megállapított javadalmazások f. é. .1897 
jul, 1-től, mint az 1897/8 főiskolai gazdasági 
ev első napjától kezdődőleg teletnek folyóvá 
általában.

Amennyiben azonban a választásnál ki­
kötött feltételek még teljesítve nincsenek, ha 
csak az egyházk. .közgyűlés ezek teljesítése 
alól felmentést nem ad, úgy az alapfizetés, — 
mint a korpótlék ezimén megái.apitott fizetés 
emelkedés azon gazdasági évnegyed első nap­
jától folyósittatik, a melyben a kikötött felté­
telek teljesítése igazoltatni fog.

Az 1. pontban megállapított javadalma­
zások további fokozatos életbeléptetése czél- 
jaból pedig megbizatik a főiskolai tanári kar, 
hogy a főiskola egyházkerületileg helybenha­
gyott számadásában mutatkozó eredményhez 
és a költségvetési előirányzathoz képest, a fő­
iskolai tanács véleményének kikérésével, év- 
ről-évre tegyen előterjesztést és tegye meg a 
kezdeményező lépéseket a tanügyi bizott­
ság, illetőleg az igazgatótanács utján arra 
nézve, hogy a megállapított javadalmazások a 
főiskola anyagi erejének mér lékéit ez képest a 
lehetőleg legrövidebb idő alatt, teijes össze­
gükben eleibe léptelhetők legyenek.

A mennyiben a megállapított javadalma­
zások teljes mértékben való kiegészítése a 
kővetkező alkalommal sem volna lehetséges : 
a főgymn. és tanitóképezdei tanárokra nézve 
az 1001) frtos, azután az 1800 frtos fokozatok 
lesznek életbe léptetendők s a két intézet 
egységes tanári létszáma mindannyiszor annyi 
egyenlő számú csoportba fog beosztatni, a 
hány fokozat már elelbeléptettetett. Az akadé­
miai tanárok, továbbá a főiskolai énektanár, 
tornatanár es orvos fizetésének további foko­
zatos kiegészítése mindenkor arány tagosa n és 
esetröl-esetre megállapítandó mérték szerint 
történik.

A korpótlékoknak 100 írtról 200 Írtra 
felemelése, esetleg szintén fokozatosan a törzs 
lizetusek teljes kiegészítéséé után fog megvaló­
síttatni, mire nézve annak idején szint -n a 
tanári kar feladata lesz a szükséges előter­
jesztést megtenni.

4. A főgymnásiutni ás tanitóképezdei ta­
nárok fizetési fokozatba való besorozása a 
főgymnásiutni és tanitóképezdei igazgató és a 
középiskolai felügyelő meghallgatásával a 
szolgálati időn kívül a szakképzettség hivatali 
lelkiismeretesség és buzgóság, a tanításban 
felmutatott siker, a tanári pályán szerzed 
érdem alapján a főiskolai igazgató tanács, 
annak szervezéséig az egyházkerület 1 tanügyi 
bizottság által titkos szavazassa! történik.

5. Az ez idő szerint szolgálatban álló 
tanárokra nézve az az időpont a melytől a 
korpól!ék alapjául szolgáló évek számítandók, 
a 2. pont a) alpontja értelmében a követke­
zőleg állapíttat!.; meg: Tóth József 1852. jul.
I. Tóth Sámuel 1806. jul. 1. Btlogh Ferencz 
180(1, jul. 1. Kovács Lajos 1870. juT 1. So­
mogyi Bál 1872. jul. 1. Nagy Elek 1873. jul.
1. Liszka Nándor 1870. ju'. t. Kovács Sándor 
1875. jul. 1. Elek Lajos 1871. jul. 1. Csiky 
Lajos 1881. jul. 1. dr. Karsa István 1873. jul.
1. dr. Öreg János 1874. jul. 1. Sinka Sándor 
1881. jul. 1, Karai Sándor 1884. jul. 1. 
dr. Baczoni Lajos 1875. jul. 1. Orosz István 
1879 jul, l. dr. Ozory István 1887. jul. 1 
Bóczy Imre 1876. jul. 1. dr. Erdős József 
1888. jul. 1. K. Kiss J izsef 1871. jul. 1. Sass 
Béla 1890. jul. I. dr. Nagy Zsigmond 1889.

jul. 1. Kulcsár Étidre 1832. jul. 1 Bosznay 
István 1892. jul, 1. Tóth Mihály 1892. jul 1. 
dr. Gulyás István 1893. jul. 1. S. Szabó Jó­
zsef 1892. jul 1 Bakos Tibor 1892. jul. 1.
dr. Bariba Béli 1887. jul 1. dr. Kérészy Zol­
tán 1895. jul. I. Nagy József 1886. jul. 1.
dr. Helle Karoly 1892 jul. 1. Török Peter
1883. jul. 1. Ferenczy Gyula 1896. jul 1. dr. 
Peczkó Ernő 1892. jul. 1. Mácsay Sándor 
1887. jul. 1.

TARKA-ELET.
Az artisták.

A színpadhoz még van köze az idealiz­
musnak, a szellemnek, de amit az ugynevezett 
«artisták» nyújtanak, akár az orfeum 
I begő deszkáin, akar a czirkus homokos, 
süppedős porondján, az a legnagyobb részben 
az anyagra, az ügyességre esetleg a csinos 
külső kiállításra van alapítva . . .

Mr. C i n e 1 1 i, a ki mellékesen 
clown, eredetileg Kohn 
is, különféle bolondos tánezra, mozdulatokra 
betanít egy hosszú fülű irhoni disznót s na­
gyobb sikert ért el vele, mint például akár 
egy Salvini Amleto jelenetei­
ben ? . . . Signora Blankának, a ki a szinlap 
szerint valami regényes hangzású spanyol 
báró kisasszony Andalúziából nevezve, léhát 
a kisasszonynak nem igen vau hangja, habár 
énekesnőként is van nevezve, de a szemei és 
gyémántjai annál ragyogóbbak, a kurta se­
lyem és csipke szoknyát is bájjal, sikkel 
tudja a hónaljáig felemelni, friss, üde is még 
s bizony a bájos kisasszonynak is sokszor 
nagyobbak a sikerei, a bódításokról ne is 
beszéljünk, mint egy ihletett opera primadon­
nának ?

Kígyó emberek, légben repülő Precziósák 
bámulatos ügyességei lovagló zsokék, néger 
nép énekesek, csepürágók, operetté és népdal 
énekesnők, h-gedüsök és torzkép p ktorok és 
a többi ilyenek képezik az artisták érdekes, 
luiajdonképeni czigányos világát, akiknek 
hazája igazán széles világ, Debreczenben ma, 
Moszkvában talán kevés napok után ? . . .

A művészetnek amaz alakjai ezek, mi­
lyenek a zenekarban a lágy fuvola, a síró 
hegedű mellett a bombardó és a czintányér a 
nagydobbal, szóval ők képviselik azt a mély­
séget, ahol az inkább az eredeti a döntő, ha 
mindjárt durvább, borsosabb is, ilyenek az 
árlisták, igazi homunkul usai a 
művészetnek . . .

R á k 0 s s y Jenő, a legnagyobb ma­
gyar müitészek egyike, a Kövessy Al­
bert szenzácziós darabjáról a hírhedt és so­
kaktól becsmérelt Goldstein Számiról 
mondotta egyszer: »ezt az ember, aki mindig 
finom eledelekkel él, megkívánja a körí­
tett liptói túrót is, melyben 
paprika, vereshagyma, kaviár, keménymag s 
vaj minden bele lesz keverve, sőt a gyomor­
nak ritkán szükséges és egészséges is az 1«

Ilyen értelemben fogjuk mi fel az orfeum 
s bippodrom kérdését is, mi nem sitnfelünk 
ellene, a szivünknek, a lelkűnknek ugyan 
semmi köze az egész mulatsághoz, hanem a 
g y o m o r az kívánja, hanem a gyomornak 
szükséges is a koritett liptói..'

F. hó 8-ik napján holnap érkeznek megaz 
artisták, a S t e 1 n e r Adolf jól szervezett 
orfeum társulata, a kibocsájtott műsor szerint 
igen érdekes estéi lesznek az orfeum közön­
ségének, mert a tagok egész újak, jó hirne- 
viiek s névszerint s az artis a foglalkozásaik 
szerint a következők :

A G u s t o n-t r i ó ezek zenebohó- 
ezok Egy nő és két férfi képezi a triót, a 
Sotnossy mulató tagjai.

Mr. W a 11 s o n másként kígyó ember, 
mindenhol bámulatot keltettek a mutatványai.

Miss II e I 0 11 e és Mr E m i 1 0 na 
levegőben a drótkötélen olyan tornász mutat­
ványokat csinálnak, hogy még néhai B 1 0 n- 
d i n is, aki a Niagara felett egy szál kőtélen 
keresztül sétált, szívesen parolazna velük, 
már azért is, hogy akkor biztosan nem volna 
a derék Blondinnak néhai az — elő 
neve?.,,

S o I d o s s Gizella népdal és sanzo- 
nette énekesnő, még nem ismerjük ugyan, da­
lia a lábacskája formás és iczipiczi, akkor az 
é 11 e k é v e I is minden bizonynyal feno­
menális sikereket fog aratni.

Horváth Jnliska opera és eperette 
énekesnő, a sikk meg van nála, az pedig az 
operetténél mindig fő.

S z e p e s s i Ilonka exentrique és

sanzonette állítólag a színészettől lett u, 
ditva, hisszük tehát, hogy fog hódit mi 

A tánczról, tréfás dalokról s 
couplett énekekről Bodroghi és Bácskai S 
Szirmai Andor urak fognak gondoskodni |L! 
messzi repül a gond s folyton harsog ’a //

A zenekar vezetője maga a direktor 
Steiner Adolf, ki már elég agg harezos 8 té’ 
ren, hogy szakértelmétől, ügyességétől a je„ 
jobbakat lehessen remélni. °

Az artisták,az orfeum megnyitó első na«v 
előadása holnap leend a Sas utczában a rl| 
Vilmos féle helyiségben, ahol Breuer a ven- 
déglős . . . Csak hadd szóljon hát a klarinét 
tapsoljunk ! ’

Chevalier de Flaneur

Sziniiá z.
Albus tanár bemutatásai.

Mióta a debreczeni színházban bárom 
estén át ragyogtatta a világ legnagyobb tra. 
gikusa zseniálitasa szárnyalását s a negyedik 
előadást már kedve sem jött bemutatni a kö­
zönség jégliidegséga következtében, azóta ta­
lán már szó sem lehetne a színházi rovatról 
de mivel Albus tanár is itt ragyogtatta 
a villamosság segítségével képcsoportjait, meg 
e bemutatásról is e rovatban Írunk.

Amit nem írhattunk — fájdalom — Sal- 
v i n i egyik előadásáról sem; ki már azóta a 
dőlt tornyáról hires Pizában,otthonában szívja 
a balzsamos illatú levegőt — Albus tanár el­
ső föllépte nem mindennapi szavakkal kell 
kezdenem — zsúfolt ház volt, mely feszült 
figyelemmel, a legnagyobb kíváncsisággal várta 
az óriás v i I 1 a m o s-k é peso p 0 l r tok 
bemutatás á-t. Milyen különös is a leg­
több ember — jobban szereti a bűvészeiét, 
mint a — művészetet 1

De a dologra térek- As első szakaszban 
Alát hatatlanvilág lett láthatóvá 
A legszebb, pompásan sikerült preparátumok 
kaleidoszkópja volt az 300,000 500,000-szeres 
nagyításban. Majd Halálajógközőlt 
címmel mutatta be Albus tanár Nordenskjnld 
felkutatására kiküldött és De Long kapitány 
vezetése alatt álló ameri ai «Jeanette» hajó 
északsarki expediczióját, mely képcsoportban 
az északi fény, az éjféli nap fölragyogása s a 
kettős nap megpillantása vonta leginkább magára 
a nagy közönség figyelmét.

A második szakasz Azoroszbiro- 
dalmonkeresztül címet viselte 
s abban Oroszországnak eddig még kevéssé 
látogatott városait, monumentális építkezéseit, 
valamint azok napjainkig való fejlődését lát­
hattuk.

Bemek vo’t az E g y k i r á 1 y f a n- 
l á z 1 á j a. 11. Lajos, bajor király, tündér 
palotáinak képcsoportja.

A harmadik szakaszban a «Fata morga­
na» (délibúb) gyönyörködtetett. Majd a «Körnt 
a Föld körül villamvonaton h a r mi ne perc 
alatt» emelt magával 
s különösen megragadó volt »a Vezúv kité­
rése« s Pompeji és Herkulánum, a mik ezer 
éven át vo'tak a föld a'att, kiásatá-úk után 
stb. stb.

Befejezésül jelenetek voltak, a rege- és 
csodavilágból, Majd pedig mulatságosan káp­
ráztató egyveleg és festmények kerültek éld 
gazdag színben és fényben.

Ajánljuk a nagy közönség figyelmébe az 
óriási villamos képcsopor ok bemu­
tatását, mely képcsoportok által Albus tanár 
este 6-tól 8-íg mulattatva tanít.

Kovácsy Kálmán.

Még két előadás. Komjáthy János szin- 
igazgató tudvalevőleg nyolezadikáig kapott arra 
engedélyt, hogy a színházban előadásoka 
tarthasson. Az a körülmény azonban, hogy az 
Albus tanár mutatványai iránt nagy érdeklődé5 
nyilvánult, arra ösztökélték a színigazgató 1 
hogy még két estére engedélyt kérjen a tanács 
tói. A városi tanács tegnapi ülésében határo­
zott a kérelem felett, megengedte, hogy Albus

tanár sz 
telhesse
bogi 8 
avárost 
Albus ta
napntán
vánvoka
kék"ked-
fél nyolc
délutáni 
estit pet 
tnérséke
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r szombaton és vasárnap este megismé- 
l8n «P mutatványait, de azzal a kikötéssé', 
te a két előadás jövedelméből ötven forint 
h°frnsi tisztviselők nyugdíjintézetre fordittassék.

Unár tehát homap szombaton és hol- 
A rntán vasárnap uj programmal tart mutat- 
níiP -okát a színházban. Szombaton a gyerme- 
I tk'-dvéért délután négy órakor, vasárnap 
1 nvolczkor kezdődik az előadás.;A szombaton 

sí,iitáni előadást fél helyárakkal, a vasárnap 
il pedig épp úgy, mint tegnap és 

mérsékelt helyárakkal tartják meg.
ma

Újdonságok.
* A közgyűlés előkészítése. A május 

hó 28-iki városi közgyűlést számos teljes 
tanácsülés fogja megelőzni, a melyeken az 
odakerülő rendkívül fontos ügyeket készítik 
elő és látják el tanácsi javaslatokkal. Az első 
teljes tanácsülést május hó 13-án d. e. 10 
órakor tartják meg a városháza nagy termében
rőf Dégenfeld József főispán elnök- 

Jete alatt.
* Debreczen küldöttsége Pozsonyban

Debreczen sz. kir, várost a f hó 10 án Po­
zsonyban végbemenendő Mária Therazia 
«zobor leleplezésén, a városi tanács határoza'a 
éri elmében S i m o n (T y Imre kir. tan. 
polgármester és K i r á 1 y Gyula tanácsnok 
képviselik. — A nagyszabású ünnepélyre tud­
valevőleg ü Felsége is megígérte megjelenését 
azonban most Debroczenben nem tudják, hogy 
tekintettel a királyi családot, Erzsébet király 
asszony testvérének, az alencjoni lxerczegnő 
szerencsétlen halálával ért gyászt, nem fog- 
elmaradni az egész ünnepély későbbi időre.

* A szabolcsi főispán beiktatása. Mint 
már megírtuk, holnap megy végbe Fei- 
1 i t /, s c h Berthóld bárónak, az uj sza­
bolcsi főispánnak a beiktatási ünnepélye.
Az uj főispán kíséretével ma reggel indult 
Oudapes ről és délután 3 óra 3'J perczkor 
érkezett Debreczenbe. Itt csatlakozott hozzájuk 
D.breczen sz. kir. város köldötisége, melyek 
tagjai tudvalevőleg Komlóssy Arthur 
főjegyző, V e c s e y. Imre és R o n c s i k 
Lajos tanácsnok. — Öt órakor érkezik meg 
a vonat a nyíregyházi 
állomásra, hol a megyei törvényhatóság és a 
városi képviselőtestület élén B e n c s László 
polgármester fogadja és üdvözli. Innen bevo 
iiuás lesz a vármegyeháza elé, hol M i- 
k e e z János alispán tart üdvözlő beszédet 
a főispánhoz. Este bankett lesz s ezzel a mai 
ünnepély befejeződik. A tulajdonképeni beig- 
tatas a holnap délelőtt 10 órakor kezdődő 
megyei rendkívüli közgyűlésen lesz. Hajdú vár­
megye küldöttsége : R á s ó Gyula kir. tan. 
alispán és W eszprémy Zoltán fő­
jegyző, valamint gróf D é g e n f e 1 d Jó­
zsef főispán és titkárja dr. Medve Zoltán 
kíséretében csak a holnap reggeli vonattal 
mennek át Nyíregyházára, mivel ma dé'után 
az állandó választmány ülésén kell jelen 
lenniük.

* A debreczeni gazdasági egyesület
vasárnap, f. hó 9-én délelőtt 9 órakor a gaz­
dasági tanintézet helyiségében gyűlést tart, 
a melynek tárgya a f. hó 23-án tartandó 
hortobágyi iúdijazas és csikóverseny részletes 
program injának megállapítása leend.

* A városi főmérnöki hivatal figyel­
mébe. A következő panaszos sorokat kaptuk . 
Felhívjuk a mérnöki hivatal figyelmét egy 
elfelejtett, de nagy forgalmú és több intelligens 
család által lakott városrész mizériájára : 
ugyanis inig az Ispotály utcza a város atyák 
o szívességéből gyalog járdát kapott, hogy 
»z olt lakók akadály nélkül járnas anak, az 
Ispotály u'ezára benyúló több zugok átjárói 
azonban esős idők alkalmával a hanyag gon­
datlan kezelés miatt csaknem átgázolhatatla- 
nok a sávtól’ és i<y van elég szomorú állapot 
a jelenben is, pedig mi Ispotály utczai polgá­
rok csak úgy fizetjük a járda adót, mint más 
utczai polgárok, bízva tehát ezen jogos és 
méltányos felszólamlásunk után a városi 
főmérnöki hivatal erélyes intézkedésében és

abban hogy szigorúan utasítani fogja 
az u t b i z t o s t, hogy uiczánkra vagyis 
az átjárókra azoknak tisztán tartására a jö­
vőben nagyobb gondot fordítson. A jelenleg 
sáros átjárók megtisztítását sürgősen kérjük. 
Több Ispotály-uiczai választó polgár.

* Uj ének és zenetanár az ev. ref. tani- 
tóképezdén. Említettük már, hogy a Szotyori 
Nagy Károly halálával megüresedett ének 
és zenetanári tanszéket, melyet addig ő mint 
bejáró énekvezér végzett, különválasztják.
Az ügyek megvizsgálására kiküldött bizottság 
küldő'.tsége a tanári fizetéseken kívül foglal­
kozott meg a tanitóképezdében felállítandó uj 
ének és zenetanári tanszék felállításának kér­
désével, mire nézve azt a javaslatot fogja az 
egyházkerületi közgyűlés elé terjeszteni, hogy 
az ének és zenetanitásnak eddigi ellátása 
helyett — egyik énekvezér mint bejáró vegezte 
eddig a tanítást — a tanitókepezdén egy 
önálló rendes ének és zenetanári tanszék 
szerveztessék 1200 frt fizetéssel és 400 frt 
lakáspénzzel, amelyből 1200 frtot az egyház­
kerület! pénztár terhére kíván hárítani a bi­
zottság.

* Eljegyzés. Schneider József a győrszi- 
geti olajgyar főkönyvelője és diszponense 
tegnap este jegyezte el Katz Jakab helybeli 
isin-rt kereskedő s a Polgári takarék és segély­
szövetkezel buzgó igazgatójának szép és kedves 
leányát Saroltát. Szívből gratulálunk az el­
jegyzéshez.

* Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, 
kik boldogult leányunk és testvérünk végtRz- 
tessegtételén megjelenni szívesek voltak és 
ez altul is mintegy enyhítették mély fájdal­
munkat, fogadják ezen az utón részvételükért 
hálás köszönetünket. Debreczen, 1897. május 
7. Kovács Péter és neje gyermekeik nevében is.

x A modern therapiában a természe- 
tés gyógyvizeknek használatai ezek között 
különösen az orvosi megfigyelések alapján a 
maga nemében legkiválóbb „F erenczJó- 
z s e f“ keserüvizet ajánljuk. A Ferencz 
J ó z s e f keserüviz több mint 20 év óta van 
használatban, s az egész országban kapha'ó. 
AFerenczJózsef keserüviznek egy 
családban sem szabadna hiányoznia.

Távirat.
A párisi katasztrófa.

Budapest, május 7. A »Debr» ered táv. 
Parisból jelentik : F a u r e köztársasági 
elnök a következő táviratot intézte Ferencz 
József császár és királyhoz : »Epen most 
értesülök róla, hogy az Alengoni heiczeg- 
asszony áldozatául esett a borzasztó 
katasztrófának, moly Parist és egész l'ran- 
cziaorszagol oly borzasztó gyászba borította 
Engedje meg Felséged, hogy ama veszteség 
alkalmából, mely Felségeket oly kegyetlenül 
ésközvetlenülsujtotta, —
csász- és kir. Felségednek és a császárné es 
királyné 6 Felségének élénk részvétemet és 
mély rokonszenvemet fejezzem ki. 1 a u r e 
Félix.

Ferencz József király ezen táviratra így 
válaszolt : »Mélyen meghatott meleg részvéte, 
melylyel gyászunk fajdalmában osztozni méltőz- 
tatík.A*császárnés királyné valamint én szívunk 
belsejéből mondunk köszönetét ezért O-nek 
elnök ur, fogadja részünkről biztosítását an­
nak hogy bennem Ön iránt, 1 ans es egesz 
Francziaország iránt cinek a gyász és rokon- 
szenv azon érzelmei melyeket e szomorú 
esemény számos áldozata és kétségbeesett 
családjainak vesztesége kelteit Ferencz 
József.

A gyász a förediházban.
A főrendiház mai ülésének elején Tóth 

Vilmos elnök meleg szavakban emlékezett meg 
., királyi családnak az Alencjoni herczegnó 
halálával ért gyászáról. Liánttyt felkérték en­
nek tolmácsolására.

A külföldi udvarok részvéte 
Miklós orosz czár és Mária 

F e d e o r o v n a c z á r n é valamint
_ Vilnos német császár
szintén meleg táviratokban fejezték ki a bécsi

udvarnál r ész vétü két és mindkét 
uralkodóház nagyköveteivel képviseltet magát 
a notredamei templomban végbemenendő 
gyászisteni tiszteleten.

BÉSZLER IMRE.
1850-1897.

Nagy csapás érte Bészler János városi 
erdész urat és a köztiszteletben álló Bészler 
családot : B e s z 1 e r Imre h.-sámsoni ev. 
ref. lelkész, Bészler János ur legidősebb fia 
— mint lapunk tegnapi számában már rövi­
den jeleztük — jobb létre szenderüll. El­
hunyténak hire nem jött váratlanul, — mert 
tudtuk azt, hogy Bészler Imrét már régebben 
szélhüdés éré s az orvosi tudomány nem 
nyújtott reményi arra, hogy régi egészségét s 
erejét újból visszanyerje, — de mégis nagyon 
fájdalmas a csapás, mert élete delén ragadta 
el a kérlelhetetlen végzet híveitől, szerető csa­
ládjától s barátaitól. Multis ille bonis flebilis 
occidit.

Sokan gyászolják őt ; nemcsak övéi, 
kiknek szerető gondoskodása aggódással s eher 
figyelemmel vette körül betegágyat, — nem­
csak egyhaza, mely kitűnő lelkipásztorát s 
jeles egyházi szónokát vesztette el, — hanem 
nagy számú ismerősei, barátai s tisztelői 
is, kiknek alkalmuk volt vele közelebbről meg 
ismerkedni.

Bészler Imre, ki szülő városában, Dib- 
reczenbon végezte tannlmányait, előbb Vérte­
sen volt lelkész, hol kedvelt alakja volt a 
társas köröknek, melyeket vidám kedélyével 
s szeretelre mél'ó modorával lebilincselt. Az 
egyszerű papi házban igen sokszor fordultak 
meg magas rangn veudégek, a vidék előkelő­
ségei is, kik a ház lakóját úgy is mint lel­
készt, úgy is mint nemes szivü embert, úgy is 
mint megbízható, hü barátot őszintén tisztel­
ték és szerették. Neje, háza üdvös lelke, sze 
retetlel karolta at családját s boldogság és 
megelégedés lakozott a kis haj ókban. E bol­
dogságot azonban lerombolta első nejének 
korai elhunyta a mi megrázó hatást gyako­
rolt a buba merült férjre s betegségének 
kútfeje talán itt keresendő. — A vértesiek 
nagy bánatára ezelőtt 6 évvel a hajdú-sámsoni 
népes ev. ref. egyház választotta őt le készéül 
s ő e választást elfogadta.

Másodszor is megnősülvén, uj életkedóly- 
1 yel kezdte gondozni egyházát, de csak alig 
pár évig lehetett híveinek vezetője, mert a 
betegség meggátolta kötelese ge teljesítésében. 
Betegsége alatt is folytonosan érdeklődött 
egyházának ügyei iránt, sőt a midőn egész­
ségi állapota engedte, maga végezte az egyházi 
szertartásokat, nem gondolván arra, hogy ez 
által csak betegségét súlyosbítja.

Utolsó pillanatáig gondozva egyházának 
érdekeit, úgy hunyt el, mint ? kötelesség­
tudó harezos, az utolsó csepp vérig védett 
sáneztetőn. Koporsóját neje s üt leánygyer­
meke állják körül s könnyeik közé vegyül a 
hajdú-sámsoni nép könnye is. Legyen áldott 
az igaz ember, a jó honfiú, a szerető Család­
apa s a derék lelkipásztor temléke!

Mélyen lesújtott csaladja a kővetkező 
gyá-zjeleniést adta ki: Mély fájdalommal 
tudatjuk szeretett férjemnek, jó apánknak, 
fiamnak, testvérünknek és sógorunknak, Bész­
ler Imre h-sámsoni ev. ref. lelkésznek, élete 
47-ik, boidngházassaga 6-ik évében f. hó fi án 
hosszas betegeskedés utál történt elhunytál. 
Boldogult halottunk kihűlt tetemei a lelkész 
lakon történendő rövid gyászszertartás után 
folyó iTiAjus hó 8-An d. e. 10 órakor fognak 
a h.-sámsoni sirkerlben örök nyugalomra 
tétetni. Ezen szomorú végtisztességtételrc az 
elhuny nak és családunknak barátait fájdal­
mas szívvel meghívjuk. H.-Sámson, 1897 
májns fi-án Neje: Bészler lmrené, szül. Gabó- 
czy Piroska. Gyermekei í Emma, Ilona, Viola, 
Anna, Josefa. Atyja: id. Bészler János. Test­
vérei : János és felesége : Hubay Teréz gyer­
mekeikkel, Gyula, Anna és térje : Gsiky Lajos 
gyermekeikkel, Kálmán. Sógora: Kiss Bcrtalau 
es gyermekei.
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DEBRECZEN. 1897 május 7.

Szerkesztői üzenetek.
Ruhoa Árpád Nyirogyháia . Szombaton dél­

után fí órakor érkeznek az »i v o r o k«. Koszorús, 
felnir leányokról gondoskodni. Zene elengedtetik. Üd­
vözlő beszéd, minél rövidé b. B. Gy-vel az állomás­
nál várjatok.

V. T Debreczen Van szerencsénk becses 
személyének tudomására hozni, hogy az idegbajos 
betegség tünetei annyifélék, miszerint bizonyos 
K r a f t-K b »ing nevű úri ember egy hatalmas 
könyvel is irt össze ró uk, igy mi már legfeljebb 
csak kontárkodnánlt, ha rnég utána is belemernénk 
fogni az idegbetegségek ismertetésébe, mely különben 
is az orvo n tu lomány körébe ta tozik. Arra a k r- 
désére azonban, hogy miként s mivel gyógyítható az,, 
arra már szívesebben felelünk. 11 a a felesé r ideges, 
akkor egy diva os uj ruha mindig hathatós gyógyszer 
a férju a'iinál a kedveucz étel, a szerelmeseknél a 
csók, de akin már az ideges őrjöngés vett erőt: 
azoknál csak a hidegvíz, korbács és kényszerzubbony 
segít- Ha kegyednek azért komoly a baja, akkor for­
duljon inkább egy j»nevű ideggyógyászhoz, ne pedig 
egy politikai napilap szerkesztős généi keresse az 
enyhülést, mert ott van még csak az igazi ideges 
vlág í

K. J, azinigaKgató árnak Nyíregyháza. Is­
merve igazgatóságodnak ama nemes rjenvedélyét, 
melynek következtében lázas gyűjtője minden sike­
rült és u j, komoly vad tsz történeteknek, kész örömmel 
közöljük szeretett igazgatóságoddal e.e i leges leg­
újabb vadásztörténetet, hogy mint lehet legkönnyeb­
ben megfogni az oroszlánt ?

Tehát mindenekelőtt vásárol az ember azsi- 
bogon egy szitát. Valami finomabb, kevésbé hasz­
nált szila!, melynek a reezéjén még nincsen lyuk. 
Azután a nyakába felölti a h a v c 1 o ck-ját, szalá­
mit, vekül pakol a zsebéne, igy felkészülve kimegy 
leg'dőb!) a sámsoni homok dombokra, hol tudvalevő­
leg igen sok a homok.

l'.s üt le '1 aztán a legnagyobb homok lombra 
s elkezd szitálni, szitálni sok hóm 'kot, mígnem tele 
szitált egy völgyet s mígnem belátta, hogy ez a ho­
mok pusztaság még nem a Szahara puszta s iLt csu- 
p.-iu homok van. de oroszlán * nincsen, sőt még 
orosz j á n y sem í

Mert — és ez ép a Hühnere a történetnek — 
ha o csalódás után is veszi a fáradtságot s a szitá­
val együtt Sámson, Konyár ellenében elindul a Sza­
hara ptisztaságra, ott már nyert a dolga, ott már van 
oroszlány - de Bőkönyben is — csak a szilát kell 
belemar-ania a homokba. A szab arai homok a szitá­
lj »1 kihull, az oroszlán pedig bent marad a — szita 
k é r c g c n . . .

k-ty oroszlán tehát már meg van fogv . b-mn.
Gsullcbr li-enkét oroszlánra is leliet az embernek 

szüksége. Hát persze ug -e akkor tizenkétszer mártja 
a szitál bele az etnb r a szaharai homokba s mind- 
j irt mez vau a ti'enkét oroszlán ? 11 hó! csakhogy 
ez so* idő ><i kerülne ám ! De hátha esetleg egy 

1 * z 0 11 a r ,n a <1 í k oroszlán kint 
maradna a szita kérgen kívül, az akkor mindjárt 
meg is elletné az embert havelockost u I, 
szitás1 ul együtt ? l£z esetben tehát ismét cgysz rüsi- 
teni kell az eljárást.

I*og az ember a szitával egyszerűen négy da- 
rab vro":lai1'- !lz»k«1 aztán beviszi egy oázisra, almi 
a I' limaiak alján simább, tisztább a homok. Itt az­
tán i’yniigóileti leteszi a négy oroszlánt a homokra. 
krétává1 egy hármas számot jegyez alájuk s aztán e 
számjegyet és a négy oroszlánt szépen aláhúzza, a 
k'.te összeszorozza, 4 12, s mindjárt megvan a
tizenke: darab oroszlánja, mi pedig már,] a M i I e 
l’ali bizonysága szerint is, egy kész — állatse­
reglet,

Paulus.

CSARNOK
Egy detektív regénye.

—■ Ottolcngui Rodrigótól. —
ADebrcczcn saját fordítása. — 

(Folytatás.)

— Boldog ember ! Szerencsed ! Igazán, 
irigylem a szerencséjét !

— Kedves Thauret, már hogy beszélhet 
egy olyan okos ember olyan ostobaságró1, 
mint a szerencse f Szerencse ép úgy nincs, 
mint á bogy bilsors. Minden ember a kisebb

vagy nagyobb ügyessége szerint formálja a 
sorsát, ön irigyeli én tőlem Emilyát, holott a 
nfivérecskéje, Dóra, szinte ugv meg van olyan 
gyönyörű és még hozzá gazdagabb is.

— Miss Dóra minden bizonynyal igéző, 
kedves gyerek, de ez ép nem biztosítja az én 
kérői sikeremet. Különben mit akart ön avval 
mondani, h gr ő még gazdagabb, mint 
nénje ?

— Nézze kérem, a nénje annyira sze­
reti ezt a kis leányt, hogy tízezer dollárt Ígért 
neki — egv fedelei alatt.

— Micsoda feltétel alatl ?
— Hogyha Emilya beleegyezésével választ 

magának férjet.
— Akkor — szakította meg Thauret a 

hallgatást, akkor bizonyos, hogy sz ön be­
folyása nagy jelentőséggel fog érvényesülni, 
mert hisz ön lesz az egyedüli férfi a család­
ban Mondja tehát kérem, ha komoly kérő 
szándékkal lépne fel Dórával szemben, segí­
tene ön ez óhajomban ?

— Nem is uj e gondolat előttem, de nem 
is idegenkedem tőle, csak Dórát nyerje meg, 
én részemről beleegyezem.

— Köszönöm, mondta Thauret, izga­
tottságai alig folythatván el s midőn a szál­
lodába érve Mi teliéi tői elvált, a nagy karos- 
szekbe beleülvén, még éjfélen is túl fent mé 
lá'zott, tündéries légvárakat epitve, mik valami 
nagyszerünk lehettek, mint az arczának ün- 
elégtided kifejezéseiről is látszott.

Ekként alakullak a körülmények, mikor 
az esküvő napja felvirrad1. Remsensékhez két 
pompás csokor is érkezeit, mindegyik a Dóra 
részére, teljes szegfű csokor volt az egyik, ezt 
Randolf küldte, a másik különféle fajta vi­
rágokból volt össze állítva, de igen finom 
Ízléssel, ez meg Thauret-tól származott.
Dóra felbontván az ibolya csokor sznlhgjái, 
abból kiválasztott néhány legszebbet, többféle 
sziliben is. Kis csokorba kötötte össze, a 
ruhája kivágásánál feltüzte, úgy hogy folyton 
érezhette illatát. A másik csokrot pedig ke­
zében tartván, úgy távozott a házból. Hanem 
aztán a nagy tolongásban, mely a templom 
ban volt, észre sem vette, mikor a templom 
ajtóban leesett a melléről a szegfű csokor, 
így Randolf, ki vőfély volt s a menyasszonyt 
vezette, csupán annyit látott, hogy Dóra nem 
az ő csokrát viselte. És midőn később kér 
dezösködésére Dórától megtudta, hogy kitől 
származott a másik virágcsokor, szó nélkül 
hallgatott ugyan, de igen keveset aludt ez 
éjszaka.

Midőn a menyasszony kíséretével a 
templomba lépett, az emberek természetesen 
várták volna már a vőlegényt is. És igen 
bámullak, hogy még mindig nem jött. Susogn 
kezdtek, kérdéseket intéztek egymáshoz, de 
melyre egukőjiik sem tudott megfelelni ? Már 
kínossá és kényessé feszült a helyzet. —
M Lehel néhány barátja lábujjhegyen a sekres 
tye felé sietett, ahol a vőlegény kíséretével 
együtt volt, de melynek ajtajában egy szolga 
állott, aki senkit sem engedett be oda. E 
köztien az ajtó mögött egy rövid, de igán 
izgató jelenet játszódott le. Ép abban a 
perozben, midőn a vőlegény kíséretével 
együtt már a templomba akart bemenni, egv 
őrült gyorsasággal robogó kocsi állott meg á 
sekrestye külső ajtaja előtt, melynői Barnes 
felindulton ugrott ki.

^ Hál Istennek! Csakhogy nem késtem 
el kiáltotta a jelenlevők nagy bámulá 
Sára.

— Annyira biztos ön ebben ? — kér 
dezte Mitcbel lesújtó, bántó nyugalommal 

Azért jöttem, hogy 0 házasságot meg 
akadályozzam, mondta a detektív kissé fel­
izgulva.

— Talán úgy értette, hogy akadályoz­
tassa . De liHz ennek eleget is lett 1 Mert 
már,nekem azóta csakugyan ott kellene lennem 
az oltárnál, a menyasszonyom mellett.

— Határozoltim mondom önnek, hogy 
azért jöttem, hogy ezt a házasságot meggáto 
jam és — 0

— Egy pcrczig még Mr. Barnes. Nekem 
nincs most .«ok vesztegelni való időm, de vi­
szont nem is szerelnék itt mindent kitálalni 
Hallgasson reátn. ügy hm-m, jól következte!

tek, hogy ön bizonyos okokat vél ; 
arra nézve, melyek miatt e hAzas-íJjJ
akarja gátolni. Igazam van !

- Ezt már én is mondtam 
— Nos, eláll ettől, ha bphi™„ . 

önnek, hogy a házasság megakadás' *n“"n 
nem fog czélt érni ? ^ ^akadályozásával

betétién. " meröbft'> le-
(Folyt. It öv.)

közgazdaság.
Debreczeni piaczi árak

A f. hó ápril 26-27-iki debreczeni u, 
vasáron a következő árakat jegyezte a v 7 
felügyelőség. Gtbona árak : Búza 7 ön 7';!’ 
7.40 Kétszeres 5.90 5.85 5.80 R„zs 5 un 0 7-' 
520 Árpa 4.50 4 45 4.40 Zab 5 30 575'v' 
Tengeri 4.00 3 95 3.90 Burgonya 180 Icif.iK 0 
la'ott 1100, eladslott. 700 Marha felül ,a| 
1000 el..latoit 000. Sorto.alT!™ “*5™ 

tatott 1470 eladatott 1135 6 hónapostól 1 évig 
sovány 3o-45 frt. 1 évestől V/.. évig sóvá no 
45—60 frt. ll/3 évtől 2 évig «ovánv 60—75 
I« r ,r<ig«70VänI 75-y5írt. Kövér 100 klója
48 frtol o4-tg. Szalonna és háj 100 kiló ó 
szakma 52 frtig. 100 kiló háj 60.-02 ín 
Húsárak ; 1 kiló marha hús 40 42 44 50}
!>?-56 ,és, 52-64 kr, borjúhús 56 kr
Tűzifa 4 kbm.tölgyfa 12 frt, bükkfa 13 frt’ 
Nyárfa 7.5°, felvágás 2 frt, faelszáditás 1 frt 
20 kr Napszámárak. Szőlőiben : férfi ellátással 
/0 kr, ellátás nélkül 1 frt. Nő ellátással 30 kr 
ellátás nélkül 50 kr. Gyermek ellátással 15 kr 
ellátás nélkül 30 kr. Mezei munka : férfi el Iá! 
lássál 60 kr, ellátás nélkül 90 kr Nő 
ellátással 30 kr, elátás nélkül 50 kr. Gyermek 
ellátással 20 kr, ellátás nélkül 35 kr.

A trieszti általános biztosító társaság
(Asstcuraziooi Generáli) f. évi április hó 12-én 
tartntt 65-ik kö/gyülésen terjesztetlek be az 
1896. évi mérlegek. Az előttünk fekvő i<™n 
terjedelmes zárszámadás 60 oldalra terjed”ei 
mint minden évbeu úgy az idén is számos 
rendkívül érdekes statisztikai adatokat tartal­
maz. Ezen jelentésből látjuk, hogy a központi 
igazgatóság a napirend eiőit szomorú köteles­
ségnek felelt meg, midőn elhunyt, felejthetetlen 
érdemdús magyarországi képviselőjéről Rótt 
Józsefről következőképen emlékezett meg ke- 
gyeletteljesen :

Rótt József budapesti képviselőségünk 
főnöke, legelőkelőbb munkatársunk, ki kora 
ifjúsága óta folülmulhatlan buzgalommal 
szentelte teljes tevékenységét és szellemének 
kiváló adományait a társaság érdekeinek, 
a múlt év végén súlyos betegségnek eset ál­
dozatit1. Rótt József, elhunyt kartársuik 
emlőkét mindig tiszteletben fogjuk tartani s 
Önök bizonyosan csatlakoznak mély gyá­
szunkhoz és ennek ünneplés kifejezést is 
fognak adni.

Az évi je'entésből Iá juk, hogy az élet- 
biztosítási osztály díjtartaléké 1896 évi de- 
czember 31-én 3,682.783 frt 61 krral 48,914.760 
irt 37 krra emelkedett. Az ugyanakkor érvény­
ben volt életbiztosítási tőkeösszegek 189.549.380 
frt 95 krt lettek ki, míg az évfolyamán bevett 
dijak 7,877 184 frt 57 krra rúgtak.

4 tűz és szállítmány-biztosítási ágakban 
a dij és illeték bevétel 11,660.231 frt 19 kr. 
volt ; miből 4,694.768 frt 19 kr. viszonbizto- 
silá«ra forditatott, úgy, hogy e tiszta dijbevé- 
tcl 6,985-463 írtra rúgott, — melv összegből 
3.315.061 frt 39 kr. mint díjtartalék minden 
tehertől menten, a jövő évre vitetett át. — A 
jövő években esedékessé vált dijkötelezvények 
összige 31,896.255 frt 27 krra emelkedett.

^ Károkért a társaság 1896-bin 9,890238 
frt 74 krt folyósított. Ehhez hozzáadva, az 
e öbbi években teljesített kárfizetéseket a tár­
saság alapítása óta károk fejében 291,247 887 
frt 35 krnyi igen tekintélyes összegei lizo ett 
ki- — Ebből a kártérítési összegből hadinkra 
54,452.856 frt 37 kr étik, mely öss'eget a 
társaság 166,000 káresetben fizetett ki.

A nyereségtartalékok közül, — melyek 
összesen 6.554 104 frt 64 krra rúgnak, kiilö*
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nősen kit
nyereség*»
ki. az etteKi. ---fezeiére

llOtannak, hoj 
tartalék ál 
lőtt 230,00
emeltetett
kétes köve 
Útnál! mé|
alap, melyi 
litiositási
csökkenési

A tír
melyek els 
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frt 83 km 
lek. Ezen
gyár érlék 
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kiemelendők : az alapszabályszerinti 
”üäe" élí,arialék mely 2,625.000. irtot tesz 
nr , tfitékpapirok árfolyam ingadozása és 
f1’, “téré alakított tartalék, mely daczára 
,<lJeí. hogy e czélra egy 500-000 frtos külön 

áll fenn, az évi nyereségből kihasi- 
'»LToOOO írttal 3 849.104 frt 64 krra 

elletett fel és továbbá a 80.000 frtra rugó 
J® , követelések tartaléka. — Ezeken kívül 
I áll még egy 120.000 friot kitevő külön 
lan melynek az a rendeltetése, hogy az élet- 

bíziositási osztályban a kamatláb esetleges 
csökkenését kiegyenlítse.

\ ti rsaság összes tartalékjai és alapjai, 
„»Ivek elsőrangú értékekben vannak elhe- 

! ' ve az idei átutalások folytán 61.051 211 
'rt 83 krról 66.174.010 frt 30 krra emelked­
ik Ezen értékekből több mint 18 millió ma- 
ÉVar érlékekre esik.

Ezen alkalommal felemlitendönek tartjuk, 
,|0,.y a es. és kir. felséges uralkodó család 
magán és alapítványi uradalmadnak Magyar, 
Cseh és Morvaországban levő összes épületei, 
leltári készletei és terményei, valamint gyárai 
lih ellen a iriesti általános biztosiló társaság­
nál (Assicurazioni Generálinál) és a term esz t- 
raenvek jég ellen az Assicurazioni Generáli 
leányintézeténél, a Magyar jég és viszont­
biztosító részvénytársaságnál bosszú időre 
lettek biztosítva.

Nyilt-tér.
GÖRBERSDORF

Klímát, gyógyintézet tüdőbetegek számára.
1896, július 38-án.

Alólivott, mint a gürbtrsdorfi tüdőbete­
gek klimatikus gyógyintézetének tulajdonosa, 
segíteni akarván a szenvedő emberiségen,üröm­
mel hozom nyilvánosságra, hogy gyógyintéze­
temben a

„Margit“ Magyar Selters |
gyógyvizet 1897 óta állandóan a legjobb ered- 
ménynye! alkalmazom a légutak hurntos bán- 
talmainál. A Margit-viz gyógyin ézetemben is 
kivívta magának a megérdemletl Megyar Sel­
ters gyógyvíz elnevezést. A legitűztább lel­
kű smvrettel ajánlom ezen kiváló gyógyvíz al­
kalmazását orvostársaimnak és a mellbajokban 
szenvedő emberiségnek is.

Dr. Theodor Bömpler.

Árverési hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város tanácsa 

részéről közhírré tétetik, miszerint a 
gépjavító műhely telep területéből hasz­
nálatra visszabocsátott 18 k. hold 1200 
□ öl terület az 1897 év május hő 1-től 
1902. évi október hó 1-ig terjedő időre 
a városháza kis termében folyó év 
május hó 12-ik napján d. e. 9 órakor 
nyilvános árverésen a városi számvevői 
hivatalban megtekinthető feltételek mel­
lett haszonbérbe kiadatik.

Miről az árverelni óhajtók azzal 
értesittelnek, hogy a kikiáltási ár 10 
%-kát bánatpénzül az árverellető bizott­
ság kezéhez készpénzben letenni tar­
toznak.

Debreczen, 1897. ápril 29.
Városi tanács,

PSERHOFEB J. vértisztitó labdacsai
azelőtt „általános labdacsok név alatt: moly utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség, melyben ezen labdacsok cso­
dás hatásukat ezerszeresen be nem bizonyították volna.

Évtizedek óta ezen labdacsok általános elterjedésnek örvendenek és alig van család, melyben ezen Ív tű nő háziszerböl készlet nem volna található.
Számtalan orvos által ezen labdacsok háziszerül ajánltattak minden oly bajoknál, melyek a rossz emésztésből és székrekedésből erednek, 

mint epozuvarok- májbajok, kóllka. vártolnlások, aranyér, béltétlensóg s hasonló betegségeknél. Vértisztitó tulajdonságuknál fogva kitűnő hatással 
vannak véiszegénység sbaz abból eredő bajoknál is : igy enpkóruál, idegességből származó fejfájásoknál stb. Ezen vértisztitó labdacsok oly könnyen 
halnak, hogy a legcsekélye b fájdalmakat sem okozzák és ennek folytán még a leggyengébb egyének, de még gyermekek által is minden aggodalom nélkül is 
/«•vehetők.°— A számtalan hálairatból, melyet c labdacsok fogyasztói a legkülönbözőbb és legnehezebb betegségek után egészségük visszanyerése folytán 
hozzánk intéztek, ezen helyen csakis néhányat említünk azon megjegyzéssel, hogy mindenki, a ki ezen labdacsokat egyszer használta, meg vagyunk győződve, 
azokat tovább fogja ajánlani

Köln, 1893. április hó 30-án
Tisztelt Pscrhofer ur ! Legyen szives és küldjön nekem ismét 15

tekercset az ön felülmúlhatatlan vértisztitó labdacsaiból utánvétellel. Fogadja 
ez utón is legmélyebb köszönetéinél labdcsai csoda hatásáért.

Maradok teljes tisztelettel Pawl isiik Fcrcncz, Köln, Lindenthal.

Brasche, Flödnik mellett, 1887. szept. hó 12-én.
Tekintetes ur ! Isten akarata volt, hogy az ön labdacsai kezeim közé 

kerültek, melyeknek hatását ezennel megírom : Én gyermek ágyban meghűltem, 
olyannyira, hogy semmi munkát sem voltam többé képes végezni és bizonyara 
már a holtak közt volnék, ha az Ön csodálatra méltó labdacsai engem nem 
mentettek volna meg. Az Isten áldja meg Önt ezért ezerszer. Nagy bizalmam 
van hogy ezen labdacsok engem is tökéletesen ki fognak gyógyítani, a mint 
már másoknak is egészségük visszanyerésére segítségül szolgálgáltak.

---------  Knificz Teréz.
Bécs-Ujhely, 887. november 9-én.

Mélyen tisztelt ur ! A legforróbb köszönetéinél mondom ezennel Önnek 
ISU éves nagy nőném nevében. Az illető öt éven át szenvedett gyomorhurutban 
és vizkórságban, már életét is megunta, melyről egyébként le is mondott, midőn 
véletlenül egy dobozt kapott az Ön kitűnő vértisztitó labdacsaiból s azoknak 
állandó használata folytán tökéletesen kigyógyult.

Legfőbb tisztelettel ’ Weinczettel Jozefa.

Eichcngraberamt, Gföld mellett, 1889. márcz. 27-én.
Tekintetes ur ! Alulírott ismétlőn kér 4 csomagol az Ön valóban 

hasznos és kitűnő labdacsaiból. El nem mulaszthatom legnagyobb elismerésemet 
kifejezni ezen labdacsok értéke felett és azokat, aliol csak alkalmam nyihlk 
a szenvedőknek legmelegebben fogom ajánlani. Ezen hálairatom tetszésszermt 
használására Önt ezennel felhatalmazom. Teljes tisztelettel Bahn Ignácz.

Gottschdorf, Kohlba eh mellett, Szilézia, 188(5. okt. 8.
T. ur ! Felkérem, miszerint az ön vértiszrttiló labdacsaiból egy csoma­

got (1 dobozzal küldeni szíveskedjék, Csakis az Ön csodálatos labdacsainak kö­
szönhetőin, hogy egy gyomorbajtól, mely engem öt éven át gyötört megszaba­
dultam. Ezen labdacsok nálam sohasem fognak kifogyni, s midőn legforróbb kö­
szönt,-lernet kifejezem, vagyok tisztelettel Zwickl Anna.

Ezen vértisztitó labdacsok csakis a P-erhofer J.-fóle az ,,arany- 
birodalmi almához“ c-d «zott gyógyszertárban, Bc-csbou, l . Singer-
straase 15. sz. a. készíttetnek valódi minőségben s egy 15 szem labdacsot 
tartalmazó doboz ára 21 kr. Egy csomag melyben (1 doboz tartalmaztatik 1 frt 

1 krba kerül; bérmentetlcn utánvétel! küldésnél 1 frt. 40 kr. egy csomagnál ke­
vesebb nem küldetik el.

Az összeg döbbeni beküldésénél (mi legjobban posta-utalványon esz­
közöltetik) bérmentes küldéssel együtt 1 csomag 1 frt 2<> kr. 2 csomag ~ Irt, 
<W kr., 3 csomag 3 frt 35 kr., 4 csomag 4 frt 40 kr., 5 csomag 5 frt 20 kr., és 

í 10 csomag 9 Irt 20 krba kerül. , , . . .
N B. Nagy elterjedésük következtében ezen labdacsok a leg­

különfélébb nevek és alakok alatt utánozlatnak : ennek következteben kéretik 
csakis Pscrhofer J.-féle vértisztitó labdacsokat követelni és csakis azok tekint- 
"dök valódiaknak, melyeknek használati utasítása a Pscrhofer J. névaláírással 

Fekete színben és minden egyes doboz fedele ugyanazon aláírással vörös szín­
ben van ellátva. -jgSGl

Bernhard!
üveg 76 kr.

alpesifü iiqeur O.-tól Bregen zben, 1 
Vj üveg 1 frt 40 ir

üveg

íjkukacz, sebes-vagy gyu- 
ipróbálva. 1 tégely 50 kr.

tartja r 
kr. Bél

J.

Amerikai köszvénykenócs Sf.T,{SS
agybántalom, tagszaggatás, isebias, migraine, ideges fogfájás, főfájás, fülszag­
gatás stb. stb. ellen. 1 frt 20 kr.
TonunnMnnin koll/nniífM' PseX'hofor J.-töl, Evek llOSSZU SOTÄ Óta Vili a-Tannochmnm hajkenocs, mennyi hajnövesztő szer között orvosok által 
a legjobbnak elismerve. Egy elegáns nagy szelcnczévcl 2 frt. 
á ^ St.omlel tanártól. Ütés és szúrás által okozott sebek-Aítalanos tapasz, Ilól> mérges daganatoknál, ujjkul
ladt mell vagy más ily bajoknál mint kitűnő szer lön kipi 
Bérmentve 75 kr.
'Tn-ihnlrcam Psorhofor J-ttíl. Sok év óta a fagyos tagokra és minden 
c uyUdh-od.ni hlült sebre, mint legbiztosabb szer elismerve 1 köcsöggel negy­
ven k raj ez ár bérmentve 65 kr.
Iltifiinoíhi egy általánosan ismert kitűnő háziszer, hurut, rekedtség, görcsö- 
UIITUI160V, köhögés stb. ellen, egy üvegecske 50 kr., 2 üveg bérmentve 1.5s 
É1 Inf 00-70növiT (Prákrai esőppek) megrontott gyomor, rósz emésztés ét) 

u-tibZbiiLZla mindennemű altesti bajok ellen kitűnő háziszer, üvcgcsévos 
22 kr., 2 üveg 2 frt.
Á 14-oiónno -i\ Bn'rich A. W.-tHl. Kitűnő háziszer a rósz cmésé-
AlTaianUS IISZIIIO-SU tós niinden következményei ,u. m, : főfájás, szédülzls 
gyomorgörcs, gyomorhév, aranyér, dugulás stb. ellen. 1 csomag ára 1 forint.a-
Anyol CSOilabaiZSam, egy Üveg no krajezár,
rt _ „fi^V- Ezen por megszünteti a lábizzadást s az azá-
s"ör <1 lábLzatLS 6lÍ6n. |a| képződő kellemetlen szagot, épen 
lábbelit és mint ártalmatlan szer van kipróbálva. Egy dobozzal 50 
mentve 75 kr.
Golyva balzsam. “ «TkS&°,lcn- Egy ttvog 40 kr’Mrmcntus kül"

Stall—féle Kolapraeparatumok.
betegcdésénól. liier Kola Elixir, vagy bor 8 Irt, liter 1 frt 00 kr, — '/* li­
ter 8f> kr.
,, , r.. . , „ üvegekben darabonkint S frt öO — kr, II frt —Kola-Elixir vagy bor, b i frt bo kr.
Mia-Pokö, lót. szer egyoldalú fejfájás,fogfájás, rheuniatizmun stb.ellen 1 frt. 

Ezen ilt felsorolt készítményeken kívül, az osztrák lapokban hirdetett 
összes bel-ás külföldi gyógyszerészeti különlegességek raktáron vannak és a 
készletben netán nem levők gyorsan és olcsón megszereztetnek. - Kostán meg­
rendelések a leggyorsabban eszközöltetnek, ha a pénzösszeg előre küldetik : na­
gyobb megrendelések utánvétellel küldetnek. Ilementve csakis oly esetben tör­
ténik a küldés, ha az összeg előre beérkezik, mely esetben a postaköltségek 
sokkal mérsékeltebbek. Budapesten
Valódiaknak csak azok tekinthetők, melyek használati utasitasa a 
Pserhofer J. névaláírással fekete színben és minden eyyes doboz 

fedele ugyanazon alairassal vörös színben van ellátva.
Raktár Budapesten : Török József gyógyszerész urnái Király-utezu ki sz.

gyógyszerész »zum goldenen Reichsapfel«

I BéCS, I., Singerstrasse 15. sz.

if.
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számára a legelőnyösebb feltételek és legolcsóbb dijak mellett fogadtatnak el
A debreczeni főügynökség

KÖZGAZDASÁGI BANK RÉSZV. TÁRSASÁG.

Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debreceenber. főpostával szembenMíípni

1897.

KIAOÁS.

TRIESTI ALTALANOS BIZTOSITÓ-TARSRSAg
ASSICURAZIONI GENERALI Byewsiü- fe »esitartg-srimla az A mérlcglm. Elemi Mitosltásl_Ag 1896. _

L Karfirotáeok (n kárfelvételi költségekkel együtt):
1 Tűzbiztosítás, levonva a viszontbiztosítók részét 
y. Szállitmánybiztosttás- tovonve a viszontbiztositók

részót
5. Jégbiztosítás, levonva a viszontbiztosítók részét 
4, Balesetbiztosítás, levonva a viszontbiztosítók rászól 

II. üzleti kiadások (levonva a viszontbiztosítók térit-
mónyeit):

1. Szervezési költségek (a fotyó számlán teljesen
törleszt vo) ................................................

2. Jutalékok............................................................................
3. Folyó igazgatási kőlbíégek • » • ♦ »
4. Aduk és illetékek 
Leírások ás egyéb kiadások

. Leírások kétes követelésekre......................................
, Lgvéh kiadások Járulék ég kamat a Invutalnokok

ellátási pénztárába..........................................................
Tartalék fliggö károkra :
1. Tűzbiztosítás, levonva n viszontbiztosítók részét
2. Sz.tlhLmnny biztosítás, levonva -i viszontbizt. részót
3. Jégbiztosítás, levonva a viszontbiztosítók résről .

V. A biztosítási alapok bUása a «zámatfáftt -óv végón:
1. Díjtartalék.

a.) Tűzbiztosítás, levonva a viszontbiztosítók részéi 
b) Szállítimínybiztoaitfts. levonva o viszxintbir.tr>. 

silók rtúszét .......
2 Tökésitett nyereségtartalök .....

r 3, Értékpapírok árfolyamtartaléka ....
4. Kétes követelések tartaléka ....

VI A balosotblztosltásl tárczáoat vtszontbtztosltása . .
VII. Évi üzloU nyereség .........................................................

III.

IV.

forint ‘ kr. torint kr.

8760964 ! 32

998H76 j 53 
17 09

73971 1 62 8833829 56

27721 ' 70
822204 69
621208 J 93 1671135 32

I 62143.3 79

2513 44

70681 1 45 73194 80 j

4417113 ! 7 4
402937 j ím 

601 1 — 810859 72 !

2955475 | 85

859685 1 51 3315061 39 1
012500 1 — 
1086660 44

♦OtMK) $ — 2388160 M
1 447493 81

889178 76 j
13590310 71 I

I. A biztosítást alapok áthozatala a múlt óvröl:
1. Díjtartalék, levonva a viszontbiztositók részét .
8. Tőkésített nyereségturlolék.................................................
fb Értékpapírok árfolynmtartalóka ......
4. Kétes követeléseit tartaléka ,

U. Fiiggti károk tartaléka a múlt évről (levonva a viszontbiztositék
részét•

1. Tűzbiztosítás
2. Szállítmánybiztosítás . . .
8. Jégbiztosítás ....
4. BauesutbiztotiibLs ....

Itt. Díjbevétel (levonva o bír léseket):
1. Tűzbiztosítás e

le: viszontbiztosibbj . . .
B. SzáHitmánybiztositás . . ,

lo : viszontlnztosibls
3. Balesetbiztosítás (levonva a viszontbiztosíiék részét)

IV. A tökebefBfctetóeek hozadéka;
1. Kölcsön- és leszámítolási kamat, továbbá hitelintézeteknél 

éa takarékpénztáraknál eszközölt betétek kamata
2. Jelzitlogkövetelcsck kamatai ......
8. Értékpapírok kamata ...... •
*. Ingatlanaik tiszta hozadéka

V. Egyéb bevételek :
1. Kötvény illetékek

a) Tűzbiztosítás
b) Szállítmánybiztosítás
c) Balesetbiztosítás................................................ , ,

2. Könyvszerü árfolyam nyereség értékpapírokon

frt 8.807,9i4*:t4 
„ 3.3X7,478-93 

frt 2.8 is. 393-74
1.307,289-26

Nyereség- és veszteség-számla a B mérleghez.

I. Eaodekes biztosítások ás Járadékok flzotóse •
1. Halálesetre szóló és vegyes biztosítások, levonva 

a viszontbiztositék résiét - 
8. Kiélés esetére szóló biztosítások. levonva a viszont­

biztosítók részét
3. Járadékbiztosítások ------

II. Flzo ósok visszavásárolt kőityvokórt, levonva n viszont 
biztosíték részét...........................................................

Hl. Osrtalók fizetések biztosítottaknak
IV. Özlotl kiadások (levonva a viszontbiztosítók téritmónyeit)

1. Sy.ervozósi költségoki a folyó-száuilán toljusen tör­
li. Szerzési költségek j leszívó -
3. Folyó igazgatási ügyek -..........................................
4 Behajtási jutalékok -.........................................
6. Orvosi költségek...........................................................
(i. Adók ós illetékek -------

V. Lolrátok ós ogyób kiadások : Lei rágok kétes követe­
lésekre és ingatlanra ------

VI. Fíipgo károk tartaléka :
1 Tfal.tles,•<re szóló és vegyes biztosítások, levonva a 

visronlbiztosítók részét • •
2. Elólesi biztosítások levonva a viszonthiztositók

3. Járadékbiztosítások - - ....
Vb. A biztosítási alapok állása a számadási óv végén

1. Díjtartalék
n) Haláles. szí',lő és vagy. bid. lev,

r. \ i- .,iitbiztosit.\k részét frt40.713,609*93
b) F <111’'i biztosítások, levonva a

visz.-oíbizt-.sitók réstől „ 4.612.967-12
c) Jani i,'U.izto,itás<)k - . 1.431.362 41

2. Dijai vil. ii-k '............. .
n) Halálesetre szóló éa vegy. hizt.,

lvvonva a viszontbizt. részét . 1.880,564*90
b) Kiélési biztosititsok, levonva u

szólít biztosítók részint a 126,255.98
S. Külön tartalék a kamatláb esotlegcsbanya tl.is.mak 

kiegyenlítésére -------
4. Tf kesitett nyvresógtarialék -
fi. Értékpapírok .rfolynmtartalóka^ls kiegészítő tartalék 
fi. Ki-ti’s követelések tartaléka -
7. A biztosítottak osztalékalapja ....

VUi, Évi üzleti nyorosóg............................................................

összesen

2763800 03

693428 04
144460 35 3601689 *2
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Életbiztosítási ág. (1896).

forint kr. forint J

8170600 52
IS12500
1027514 77

__ 40000 - 6KO615 : J
845186 17
285690 (ki

420
60941 68

4920445 4,

1611104 44
84014 51 651556t J
34350 23
4000

208037 71
________ 52126 20 29«U J

51774-1 15
16168 96

1350 35 635263 1
8145 I

13590310 ;ji

1. A biztosítási alapok áthozatala a mutt évről:

(levonva a viszonthiztositók részét)1. Díjtartalék
2. Díjat vitelek
3. Külön tartalék a kamatláb esetleges hanyatlásának

kiegyenlítésére ...................................................
4. Tökésitett nyorcaégtartalék........................................
6. Értékpapírok érfolyamtartaléka éa kiegószitö tartalék
6. Kétes követelések tartaléka .....
7. A biztosítottak osztalékalapja ....

II. Függő károk tartaléka a múlt évről (levonva a viszont­
biztosítók részét)...........................................................

p ós vegyes bű­

ül. Dljbevótel

1. Halál esetére szóló
tusi tások

levova a viszontbiztosítási dijat
2. Kiélési biztositások - - "7“"

levonva viszontbiztosítási d(jat 
8. Járadékbiztosítások - - "T"

IV. A tbkebervházások hozadéka

7.050,183-53 
314.850 09 
ÁA4,B8l-kS

8,090*77

1. Kölcsön- és leszámítolási kamutok, valamint n hitel­
intézeteknél és takurékpónztáraknál Iovö tótok

2. Kötvényekre adott kölcsönök kamatai -
3. Jelzálogkölcsönök k,-mintái -
4. Értók papírok kamatai
6. Ingatlanok tiszta hozadéka - - • .

V. : gyób bevételek .

1. Kötvényilletékek
2. Egyéb Üzemi bevételek
3. Könyvszerü árfolyamnyereség órtókpapirokon

összesen

41800598 56
3431378 20

40000
1312500
1754496 67

40000
766508 92
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682584 71
152319 56
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Az ASSICURAZIONI GENERALI vae

7670S5I :i

8S!68J y|

A tótol nevo A B összesen 1 >.a A tótel neve A is ÖsSZfSM

forint kr. forint kr. forint kr. forint 1 kr. forint kr. forint kr.

A n^szvényesok adóslevelei a töke be nem 1 1 Alaptőke .... 2628000 2625060 f)2.'i(XKHi
1 fizetett részéről.......................................................... 1887600 1837500 8676000 2 Fökésitett nye'rcségtnrtalék 1312500

Ingntlun birtok 3 a) Tartalékalap irz értékpapírok árfolyam inga-
a' t arosi ivat!anuk ...... 4655000 40570011 dozásának fedezésére KT15660 44 20334-14 20 3069104 Al
)>) Mezőgazdasági birtokok .... 1877600 1277600 b) Kiegészítő tartalék 6000001 linzflusági tcrmvnvvk ..... 136153 11 130155 11 4 Tartalékalap kétes követelések fedezősóro 40000

; a) F.pil/s alatt álló intézeti ház Prágában 926089 91 925089 91 6 n) Díjtartalék folyo biztosibisokra
h) Épités ul.dt álle intézeti ház Milanóban . 15564 15564 72 1 az A mérlegen 9
Kölcsönök 0 társaság élotbizt. kötvényeire . 6690988 IS 6690985 18 Dijtarlalök a folyó biztoeibásokra A viszont-
Ham.'fózó jctzáhigilag biztositólt tőko-kölcsöníik n ti mérlegen hizlntiitótt 46787939 49 li

ingalliUKikra ....... hlkMK) 3031659 45 3161659 85 1>) Diját vitel a B mérlegen 2006320 88 •
1 Kölese kink éri ok pap Írókra...................................... 267601 60 207501 60 c) Külön alap a kamatláb esetleges rászánok
1 Állma- és más értékpapírok ..... 4188750 08 40925803 18 45064569 26 hanyatlásának kiegyenlítésére Ilonon

1 ilv-í kamatok ....................................... 128024 93 267407 14 885482 07 0 Tartalék függőben levő kárfizc- levonási-
\ .diók 11 tarc.zában................................................ 263938 26 263938 26
Ixiívlvlkczési" álló jHinzek hitolinté/oteknél és i az A mérlegen 810852 81OH53

1 akarók pén zt araknál................................................ 1488366 129254 13 1017610 35 : a B mérlegen 60640) 30
Készpénzkészlet az intézet igazgat'«agánál és ! 7 Otiztalékalap az ólotbiztoeitdsbun nyeremánynyol

fiók iáinál ........ 820665 97 34428 1 1 861284 biztosítottak javára , 690SR6 620386
Mar.1dv.1nv n viszontbiztosítók számláiból 269783 12 420*7 69 801780 KI ! H A hivatalnokok ellátási pénztárának vagyona 767613 ti
Maradvány az intézet (i<»kjóinak számláiból 1 íioauti 82 232805 20 1379205 02 í JvlzálogliHolezök
Maradvány a D mérleg folyó számlájából 651146 17 651146 17 Egvonlcg 0 viszonthiztositók számláján 1148618 M
Ad sok 11 lí ni......... :iimek alatt .... 286069 84 14818 06 800887 89 n Kgyenleg az intézet fiókjainak számláján 4412. t:

1) Intetek k-zessiig ós hiztuslték gyanánt 1722076 30 1831305 856:1471 85 i VJ Egyenleg az A ns-rlog fői vő számláján 17 551141’
t.) Letét (íoldscbmiodt alapítvány 3000 P 13 Hitelezők különböző czimuken 349201
cl „ Basso József alapi tv any 60 0 6000 14 Betétek kezesség én bizUwitók gyanánt. 1831395 .8653471
d) „ Dalain R. alapi tv ány .... 3000 3000 16 tudom alapítvány 6213

Bútorzat és v asszék fények a tár.-uvság összes hiva- 1 10 Girard alapítvány . , 4977
talaihan, czcigtáWák, papir-ós nyomtatvány az 1 17 Goldschmied alapítvány . 3COO
összes raktárakban ...... p 19 Besso József alapi Ivány . fiOVO

M/ilegox'tt jnLdekok óh szorvozósi költségek , ! 19 Caluhi R. alapítvány 3000
20 a) Nyereség előírás (A mérleg) ót ,.060.8Ü

/■*!;
•*

b) Nyereség az évi UzloUs’l . K8ti.178.7ll 880989 62 627098 23 115793._Jj
i:i910113 4'.? 59673701 31 73585873 73 1391 Hl 13 42 69678761 31 73gh5H«4

A/ <690 docz '.1 en a jövóővokro érvényben miu a- A jövő éveklion lejárandó tüzhtzto
0" dijköoiicv vények rtrtőkv : fi"L 31.8íkl,26fk27. sibisi dijak 81806255.27

Bssso lezsef, Besso M.,
HBtilínCS S.ÍMIOU

igazgató-tanácsi is.

Acs. ktr. szab. Asslcurazlonl General! központi iRazsratósápa Trlestben.
Dr. Bozza Camillo, Báró Bruck Ottó, Romanin-Jacur Manó, Báró Moruuraó iózsef Scare '

A vezArtitkiu: Klcllelti ”
, Magyarországi vozórükynöksóg:

Stui,ihar.lt, Pttúr.
Az Intézet htvataloe belylsógoi Budapest»*». Oorcttya-etoze 10. szám Blatt, az Intézet saját házában.

Bővebb zárszámadási jelentések az alanti főügynökségnél kaphatók. Ugyanott felvilágosítások a legnagyobb készséggé 
adatnak és élet-, tűz-, szállítmány és üvegbiztositások az Assicurazioni Generali jégbiztosítások a Magyar jég- ell 
viszontbiztosító rószv-tásaság és baleset elleni biz'osilások az Első o. ált. baleset ellen biztositó társasul


